

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ.....ഓർഡർചോദ്യം നമ്പർ (*211)

*211-ാം നമ്പർ ചോദ്യവുമായി *233-ാം നമ്പർ ചോദ്യം ക്ലബ്ബ് ചെയ്യുന്നതിന് ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന് നോട്ടീസ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ചോദ്യം നമ്പർ *233, *211-ാം നമ്പർ ചോദ്യവുമായി സാമ്യമില്ല. അതുകൊണ്ട് ക്ലബ്ബിംഗ് അനുവദിക്കുന്നില്ല.

ജല ലഭ്യത കുറഞ്ഞു വരുന്ന സാഹചര്യം

- 1. (*211) ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ:
- ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള:
- ശ്രീ. പി. ബി. അബ്ദുൽ റസ്സാക്ക്:
- ശ്രീ. അബ്ദുൽ ഹമീദ്. പി: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് ജലവിഭവ

വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് സുലഭമായിരുന്ന ജലത്തിന്റെ ലഭ്യത അടിക്കടി കുറഞ്ഞുവരുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ, ജലവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട സർക്കാർ നയങ്ങളിലും നടപടികളിലും പരിഷ്കരണം ആവശ്യമാണെന്ന് കരുതുന്നുണ്ടോ;

(ബി) എങ്കിൽ, ഇതുസംബന്ധിച്ച് എന്തെങ്കിലും നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോ;

(സി) മറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന സ്വാഭാവിക ജലസ്രോതസ്സുകൾ, പാഴായിപ്പോകുന്ന മഴവെള്ളം എന്നിവയുടെ കാര്യത്തിൽ സർക്കാരിന്റെ നയം വ്യക്തമാക്കുമോ?

ജലവിഭവ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്): സർ,

ചിങ്ങമാസ പുലരിയുടെ ആശംസയോടൊപ്പം ജലസമൃദ്ധമായൊരു പുതുവത്സരം സ്വപ്നം കാണുന്ന ചോദ്യമാണ് ആദ്യം എന്നത് ശുഭസൂചനയായി കണക്കാക്കാം.

(എ) മഴയെ ആശ്രയിച്ചാണ് കേരളത്തിലെ ജലലഭ്യത പ്രധാനമായും നിലനിൽക്കുന്നത്. വാർഷിക ശരാശരി മഴ 3000 മി.മീറ്ററായാണ് കണക്കാക്കുന്നത്. എന്നാൽ 2016-17 കാലവർഷക്കാലത്തും ഈ വർഷവും ലഭ്യമായ മഴയുടെ തോതിൽ ഗണ്യമായ കുറവാണ് രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്. ഈ വർഷവും

നാളിതുവരെ ലഭിച്ച മഴ കണക്കാക്കുമ്പോൾ 27 ശതമാനത്തിന്റെ കുറവാണ് കണക്കാക്കിയിരിക്കുന്നത് (ജൂൺ 1 മുതൽ ആഗസ്റ്റ് 9 വരെ). കഴിഞ്ഞ വർഷത്തേതുമായി താരതമ്യപ്പെടുത്തുമ്പോൾ ഡാമുകളിലെ ജലനിരപ്പ് 5 മുതൽ 10 മീറ്റർ വരെ ഈ വർഷം കുറവാണ്. മഴയുടെ ലഭ്യതയിലുണ്ടാകുന്ന സ്ഥലകാല വ്യതിയാനവും ജലലഭ്യതയെ കാര്യമായി ബാധിക്കുന്ന ഘടകമാണ്.

ഇക്കാരണത്താൽ ജലവിഭവ വിനിയോഗവും സംരക്ഷണവും കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ സമയബന്ധിതമായി നിർവ്വഹിക്കപ്പെടേണ്ടതുണ്ട്. ഹരിതകേരളം മിഷന്റെ ഉപമിഷനായ ജലവിഭവ മിഷന്റെ പ്രാരംഭ പ്രവർത്തനങ്ങളായി കുളങ്ങൾ, തോടുകൾ എന്നിവ പുനരുദ്ധരിച്ച്

ജലവിഭവ സംരക്ഷണം കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിട്ടിട്ടുണ്ട്. ഇതോടൊപ്പം ഭൂജലപോഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, ജലദുരുപയോഗം കുറയ്ക്കുന്നതിനുള്ള പ്രചരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, ജല പുനരുപയോഗം വർദ്ധിപ്പിക്കൽ, ജലമലിനീകരണം ഇല്ലാതാക്കൽ, നദികളിൽ നിന്നും ജലം എടുക്കുന്നതിന് കൂടുതൽ നിയന്ത്രണം എന്നിവ ഫലപ്രദമായി നടപ്പാക്കുന്നതിലൂടെ ജലദുർലഭ്യം ഒരു പരിധിവരെ തടയാമെന്ന് കരുതുകയാണ്.

(ബി) കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനം, മൺസൂൺ മഴയുടെ കുറവ് എന്നിവ കണക്കിലെടുത്ത് ജലസംരക്ഷണത്തിന് ഊന്നൽ നൽകി ഹരിത കേരളം മിഷൻ ലോകബാങ്ക് സഹായത്തോടെ നടപ്പാക്കുന്ന ജലനിധി പദ്ധതി ഉൾപ്പെടെയുള്ള പരിപാടികൾ സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

ജലസംരക്ഷണം, കനാലുകളിൽ നിന്നുള്ള ജലനഷ്ടം കുറയ്ക്കൽ എന്നിവയ്ക്കുള്ള വിവിധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ സാമ്പത്തിക ലഭ്യതയനുസരിച്ച് നിർവ്വഹിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. കിണർ റീ-ചാർജ്ജിംഗ്, മഴക്കുഴികൾ വഴിയുള്ള ജലസംരക്ഷണം തുടങ്ങിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ മറ്റ് വകുപ്പുകൾ/ഏജൻസികൾ മുഖേനയും നടന്നുവരുന്നു.

(സി) പരമ്പരാഗത ജലസ്രോതസ്സുകളായ കുളങ്ങൾ, നീരുറവകൾ, തടാകങ്ങൾ എന്നിവ സംരക്ഷിച്ച് പുനരുദ്ധരിച്ച് ജലം സംഭരിച്ച് സംരക്ഷിക്കുക എന്ന

ലക്ഷ്യത്തോടെ ഹരിതകേരളം മിഷന്റെ ഭാഗമായ ജലവിഭവ മിഷൻ ജലവിഭവ വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഹരിതകേരളം മിഷന്റെ ഭാഗമായി നീർത്തട മാസ്റ്റർ പ്ലാനുകൾ തയ്യാറാക്കി അതിനനുസരിച്ച് ജലസംരക്ഷണം കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിട്ടിട്ടുള്ള ഗൈഡ്‌ലൈൻ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഉപരിതലജലം പരമാവധി സംരക്ഷിക്കുക എന്ന നയത്തിന്റെ ഭാഗമായി നദികളിൽ റഗുലേറ്ററുകൾ, തടയണകൾ എന്നിവ നിർമ്മിച്ചുവരുന്നു.

കേരള ജല അതോറിറ്റി താൽക്കാലിക തടയണ നിർമ്മിച്ച് ജലവിതരണ പദ്ധതികളുടെ സ്ത്രോതസ്സുകളിൽ ജലലഭ്യത ഉറപ്പ് വരുത്താനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. കാലവർഷത്തിൽ ലഭിക്കുന്ന മഴ പരമാവധി സംഭരിക്കുകയും മണ്ണിൽ താഴാൻ അനുവദിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്ന ആശയത്തിൽ 'നീരുവ' എന്നൊരു പദ്ധതി വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ലോക ജലദിനമായ മാർച്ച് 22-ാം തീയതി വാട്ടർ അതോറിറ്റിയുടെ കൂടിവെള്ള സ്ത്രോതസ്സുകളായ തുറന്ന കിണറുകൾക്കടുത്ത് സംസ്ഥാന വ്യാപകമായി മഴക്കുഴികൾ നിർമ്മിക്കുകയുണ്ടായി. ഇതോടൊപ്പം മേൽക്കൂരയിൽ നിന്നുള്ള മഴവെള്ളസംഭരണവും ലക്ഷ്യമിടുന്നുണ്ട്. അതോറിറ്റിയുടെ കേന്ദ്ര കാര്യാലയത്തിൽ നിർമ്മിക്കുന്ന കൂളം (15 ലക്ഷം ലിറ്റർ) ഈ പദ്ധതിയുടെ പ്രധാന പ്രവൃത്തിയാണ്.

കാര്യാലയ ക്യാമ്പസിൽ പെയ്തിറങ്ങുന്ന മഴവെള്ളവും സ്വാഭാവിക ഉറവകളും പരമാവധി പ്രയോജനപ്പെടുത്തുവാനാണ് ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.

പാഴായിപ്പോകുന്ന മഴവെള്ളം ശാസ്ത്രീയമായി സംഭരിച്ച് കുടിവെള്ളത്തിനും മറ്റ് ഗാർഹിക ആവശ്യങ്ങൾക്കുമായി ഉപയോഗപ്പെടുത്തുക എന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടെ കെ.ആർ.ഡബ്ല്യൂ.എസ്.എ.-യുടെ ഭാഗമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന 'മഴകേന്ദ്രം' സംസ്ഥാന പ്ലാൻ പദ്ധതിയിൽ നിന്നുള്ള ധനസഹായം ഉപയോഗപ്പെടുത്തി 'മഴവെള്ള സംഭരണം-ഭൂജല പരിപോഷണം' പദ്ധതി നടപ്പാക്കി വരുന്നു. ജലസംരക്ഷണത്തിനായി ജലനിധി കിണറുകളിൽ point recharge, roof water harvesting, ചെറുകിട തടയണകൾ, Gabion structure, radial arm, നീർക്കുഴികൾ, ഓട, ഓവുചാൽ നിർമ്മാണം (ഭൂമിയുടെ അടിയിലുള്ള തടയണകൾ) എന്നീ രീതികൾ ഭൂമിയുടെ കിടപ്പനുസരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. പാഴായിപ്പോകുന്ന മഴവെള്ളത്തെ മേൽപ്പറഞ്ഞ രീതികളിലൂടെ ശുദ്ധീകരിച്ച് ജലനിധിയുടെ സ്രോതസ്സുകളെ സംരക്ഷിച്ചുവരികയാണ്.

ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീറിനുവേണ്ടി (ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ): സർ, കേരളത്തിലെ ജലക്ഷാമവും വരൾച്ചയും അതിരൂക്ഷമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ചിത്രമാണ് ഇക്കഴിഞ്ഞ വർഷം കണ്ടത്. ഈ പറഞ്ഞ പ്രശ്നങ്ങളെല്ലാം നമ്മൾ ചർച്ച

ചെയ്യുകയും അതിന് പ്രതിവിധികൾ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇക്കാര്യങ്ങളിൽ സർക്കാരിന്റെ പ്രവർത്തനത്തിൽ കുറേക്കൂടി പ്രയോറിറ്റി വരേണ്ടതായുണ്ട്. നമുക്ക് ലഭിക്കുന്നതിനേക്കാൾ കുറച്ച് മഴവെള്ളം ലഭിക്കുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങൾപോലും, വിദേശരാജ്യങ്ങൾപോലും ആ മഴവെള്ളം വളരെ കൃത്യമായി സ്വരൂപിച്ച്, അവരുടെ ജലക്ഷാമപ്രശ്നം പരിഹരിച്ച് മുന്നോട്ടുപോകുമ്പോൾ...., കിണർ, കുളം നവീകരിക്കൽ, ഹരിതകേരളം മിഷന്റെ ഭാഗമായി കുറേ പദ്ധതികൾ പ്രഖ്യാപിക്കുക തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങളൊക്കെ നമ്മൾ പറയുന്നുണ്ട്. രാഷ്ട്രീയവിമർശനത്തിനപ്പുറം അങ്ങനെ ഒന്ന് അല്ല, ഇത് നമ്മുടെ നിലനിൽപ്പിന്റെ പ്രശ്നമാണ്. ഒരു ചതുരശ്രകിലോമീറ്ററിൽ 250 കുളങ്ങളുണ്ട്. ഇക്കഴിഞ്ഞ ഒരു വർഷക്കാലം എത്ര കുളങ്ങൾ നവീകരിച്ചു, എത്ര കിണറുകൾ ഉണ്ട്; എത്ര കിണറുകൾ നവീകരിച്ചു, ഈ വർഷം ഇനി എത്ര കിണർ, കുളം നവീകരിക്കാൻ സാധിക്കും; മഴവെള്ളം നഷ്ടമാകാതെ ചാല് കെട്ടി പുറത്തേയ്ക്ക് ഒഴുക്കാതെ, ഭൂമിയിൽ ആഴ്ന്നുറങ്ങുന്നതിന് എന്തെങ്കിലും പദ്ധതികൾ പുതുതായി രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോ; ഇക്കഴിഞ്ഞ വർഷവും ഈ വർഷവുമായി എത്രയെണ്ണം പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയുമെന്ന് പറയാൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇന്നലെ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കലിന് മറുപടിയായി കൃത്യമായ കണക്കുകൾ വെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഒരു

വർഷക്കാലത്തിനിടയിൽ 3031 പൊതുകിണറുകൾ നിർമ്മിക്കുകയും 15022 പൊതുകിണറുകൾ മഴവെള്ള റീചാർജ്ജിംഗ് ഉതകുംവിധം വൃത്തിയാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. 3855 പുതിയ കുളങ്ങൾ നിർമ്മിച്ചു. 13247 കുളങ്ങൾ പുനരുജ്ജീവിപ്പിച്ചു. 2467 കിലോമീറ്റർ തോടുകളും 1481 കിലോമീറ്റർ കനാലുകളും ഗവൺമെന്റ് ചെയ്യുന്ന പദ്ധതികൾക്കുപരിയായി ഹരിതകേരളം മിഷനിലൂടെ നടപ്പാക്കിയെന്ന് കൃത്യമായ കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ഇക്കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചതുപോലെ, 2017-ലെ വരൾച്ചക്കാലത്ത് ജലദൗർലഭ്യം അനുഭവപ്പെട്ട നദികൾക്ക് കുറുകെ റഗുലേറ്ററുകൾ പണിത് ജലം സംഭരിച്ച് നിർത്താൻ, നദികളെ തന്നെ ജലസംഭരണികളാക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള കിഫ്ബി മുഖേനയുള്ള പദ്ധതിയുടെ പ്രാഥമിക നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, മറ്റൊരു പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നം, പല ജല ട്രൈബ്യൂണലുകളിൽനിന്നും കേരളത്തിന് അനുവദിച്ച ജലം വാങ്ങിയെടുക്കുന്നതിൽ കുറേക്കൂടി ശുഷ്കാന്തി കാണിക്കേണ്ടതായുണ്ട്. ഇക്കാര്യത്തിൽ തമിഴ്നാട് കാര്യങ്ങൾ വൈകാരികമായി കൊണ്ടുപോകുന്നുവെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് പലപ്പോഴും നമ്മൾ അറച്ച് നിൽക്കുകയാണ്. കാവേരി ട്രൈബ്യൂണൽ കേസ്സിന്റെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽപ്പെട്ട ശിരുവാണി ഡാമിൽനിന്ന് 4.6 ടി.എം.സി. ജലം

കേരളത്തിന് അർഹതപ്പെട്ടതാണ്. പക്ഷേ അവിടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനത്തിന് പാരിസ്ഥിതികാനുമതി ലഭിച്ചുവെന്ന് പറഞ്ഞപ്പോൾ തമിഴ്നാട് വൈകാരികമായി പ്രശ്നമുണ്ടാക്കി, നമ്മൾ അതിൽ പേടിച്ച് നിൽക്കുകയാണ്. അതുപോലെ ഭാരതപ്പുഴയിലെ വെള്ളം കൊണ്ടുപോയി തമിഴ്നാട്ടിൽ തെങ്ങ് നനയ്ക്കുകയാണ്. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്ക് കുളിക്കാൻ വെള്ളമില്ല. കബനീ നദിയിൽനിന്നും വെള്ളം കൊണ്ടുപോകുന്നുണ്ട്. അന്തർസംസ്ഥാന നദീജല കരാറുകളൊക്കെ അങ്ങനെ തന്നെ നിൽക്കട്ടെ. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയാണ് അന്തർസംസ്ഥാന നദീജല കരാറുമായി ബന്ധപ്പെട്ടവയ്ക്ക് മറുപടി നൽകേണ്ടത്. വൈകാരികത ഉണ്ടാക്കാതെ, ശിരവാണി അടക്കമുള്ള വിഷയങ്ങളിൽ നയപരമായ സമീപനത്തിലൂടെ..., മുന്പ് എത്രയോ വെള്ളം നമുക്ക് ഉണ്ടായിരുന്നതാണ്. അതൊക്കെ നഷ്ടപ്പെട്ട് പോയാലും പ്രശ്നമുണ്ടായിരുന്നില്ല. പക്ഷേ ഇന്ന് അതല്ല സ്ഥിതി. ഇന്ന് കുപ്പിവെള്ളത്തിനുപോലും വില കൂടിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ വെള്ളം കൊണ്ടുപോയി അവർ കുപ്പിവെള്ളമാക്കി വിൽക്കുകയാണ്. വൈകാരികതയും തമിഴ്നാടും കേരളവും ഇടകലർന്ന് ജീവിക്കുന്നതാണ്. പ്രശ്നങ്ങൾ ഉണ്ടാകുന്നതൊക്കെ ശരിയാണ്. ഇങ്ങനെയാക്കെയുള്ള പശ്ചാത്തലത്തിൽ, കേരളത്തിന് അർഹതപ്പെട്ട ജലം സംരക്ഷിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ എന്നുള്ളതാണ് എന്റെ ചോദ്യം.

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, കേരളത്തിന് അർഹതപ്പെട്ട ജലം ലഭ്യമാക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള ഇടപെടലുകൾ മുഖ്യമന്ത്രി തലത്തിൽ, ഔദ്യോഗിക തലത്തിൽ, ചീഫ് സെക്രട്ടറി തലത്തിലൊക്കെ ഇപ്പോൾ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അത് പൂർണ്ണമായും വിജയത്തിലെത്തി എന്ന് ഞാൻ അവകാശപ്പെടുന്നില്ല. കാവേരി ട്രൈബ്യൂണൽ അവാർഡ് പ്രകാരം ലഭിച്ച ജലം പൂർണ്ണമായും കേരളത്തിന് ലഭ്യമാക്കാൻ പറ്റാത്ത സ്ഥിതിവിശേഷമുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം അട്ടപ്പാടി വാലി ഇറിഗേഷൻ പ്രോജക്ടാണ് ഉദ്ദേശിച്ചതെന്നാണ് തോന്നുന്നത്. അതിന്റെ പാരിസ്ഥിതിക പഠനത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള ട്രോപ്പിക് ഓഫ് റഫറൻസ് ഇതുവരെ അംഗീകരിച്ച് കിട്ടിയിട്ടില്ല. ഒരു ഘട്ടത്തിൽ കിട്ടിയിരുന്നു. സി.ഡബ്ല്യൂ.സി.-യുടെ നിർദ്ദേശപ്രകാരം കേന്ദ്രസർക്കാർ അതിനുള്ള അനുമതി പിൻവലിക്കുകയുണ്ടായി. നമ്മൾ അതിനെ ഭയപ്പെട്ട് നിൽക്കുകയല്ല, അതിന്റെ പാരിസ്ഥിതിക പഠനത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള അനുമതി ലഭ്യമാക്കാനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ നടന്നുവരികയാണ്.

ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള: സർ, നമ്മുടെ കാലാവസ്ഥാ നിരീക്ഷണ കേന്ദ്രം അറിയിച്ചിരുന്നത് ഈ വർഷവും പഴയതുപോലെ മഴ ലഭിക്കുമെന്നായിരുന്നു. എന്നാൽ ഇപ്പോൾ കാലവർഷം ആരംഭിച്ചു, ഈ കുറഞ്ഞ കാലത്തിനകംതന്നെ 40 ശതമാനത്തോളം മഴയുടെ കുറവുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഇതേ അനുഭവമാണ് കഴിഞ്ഞ

വർഷവും ഉണ്ടായത്. ഇങ്ങനെ തുടർച്ചയായി 2 വർഷവും മഴയിലുണ്ടാകുന്ന 40 ശതമാനത്തോളം കുറവിനെക്കുറിച്ചും അതിന്റെ പ്രത്യാഘാതങ്ങളെക്കുറിച്ചും ഗവൺമെന്റിന്റെ ഏജൻസികൾ റിപ്പോർട്ട് നൽകിയിരുന്നു. ജലവിഭവ വകുപ്പും റവന്യൂ വകുപ്പും ക്രൈസിസ് മാനേജ്മെന്റ് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുമെല്ലാം ചേർന്ന് ഇത്തരം കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് നേരത്തെ പഠിക്കാനും ഗവൺമെന്റിന് റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കാനും എന്തെങ്കിലും സംവിധാനം ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, ഐ.എം.ഡി. (Indian Meteorological Department)-യുടെ കണക്കുകളാണ് ആദ്യം ലഭ്യമാക്കുക. അതിന്റെ കണക്കുകൾ ആശങ്ക ജനിപ്പിക്കുന്നതാണെന്ന് കണ്ടുകൊണ്ട് കോഴിക്കോട് കേന്ദ്രമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന സി.ഡബ്ല്യൂ.ആർ.ഡി.എം.-മായി ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന് ഞാനും ജലവിഭവ വകുപ്പിന്റെ സെക്രട്ടറി അടക്കമുള്ള ഉദ്യോഗസ്ഥർ പോകുകയും ഒരു ഘട്ടം ചർച്ച നടത്തുകയും ചെയ്തിരുന്നു. അതിനുശേഷം സ്വീകരിക്കേണ്ട നടപടികളെ സംബന്ധിച്ച് ചില ആലോചനകൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിതന്നെ ഈ വിഷയത്തിന്റെ ഗൗരവം പരിഗണിച്ചുകൊണ്ട് നിയമസഭാ സമ്മേളനം നടക്കുന്ന സമയത്ത് യോഗം വിളിച്ചുചേർത്തിരുന്നു. ഇന്നലെ വീഡിയോ കോൺഫറൻസിംഗ് വഴി എല്ലാ ജില്ലകളിലെയും ജലവിഭവ വകുപ്പിന്റെ വ്യത്യസ്ത ഘടകങ്ങളിലുള്ള (വാട്ടർ

അതോറിറ്റി, ജലസേചനം, ജലനിധി, ഗ്രൗണ്ട് വാട്ടർ) സംസ്ഥാനമൊട്ടാകെയുള്ള ഉദ്യോഗസ്ഥരുമായും ആശയവിനിമയം നടത്തുകയുണ്ടായി. ഏറ്റെടുക്കാൻ കഴിയുന്ന പ്രവൃത്തികളെ സംബന്ധിച്ച് ഒരു രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കി വരികയാണ്.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: കേരളത്തിലെ 44 നദികളിൽ 12 നദികളും കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലാണ് ഒഴുകുന്നത്. വിരോധാഭാസമെന്ന് പറയട്ടെ, കേരളത്തിൽ ഏറ്റവുമധികം ജലക്ഷാമം അനുഭവിക്കുന്ന ജില്ലയും കാസർഗോഡാണ്. കാരണം അവിടെ മണ്ണിന്റെ അംശം വളരെ കുറവാണ്. അതുകൊണ്ട് നദികളിൽ ചെറിയ തടയണകൾ കെട്ടുകയാണെങ്കിൽ ജലക്ഷാമം വലിയ തോതിൽ പരിഹരിക്കാൻ കഴിയും. അവിടെ തടയണകൾ കെട്ടുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ; കാസർഗോഡ് ജില്ലയുടെ മാത്രം പ്രത്യേകതകളായ പള്ളം, സുരങ്കം, മതക്കം തുടങ്ങിയ ജല സംരക്ഷണ സംവിധാനങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് ഗവൺമെന്റ് എന്ത് നടപടിയാണ് സ്വീകരിക്കുന്നതെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഗവൺമെന്റ് വലിയ പരിഗണനയാണ് നൽകുന്നത്.

1995-ൽ ആരംഭിച്ച ബാവിക്കര റഗുലേറ്ററിന്റെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മുടങ്ങിക്കിടക്കുന്നുവെന്ന കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തിന് അറിയാം. അത് ത്വരിതപ്പെടുത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ച്, 27 കോടി രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു പ്രശ്നം അതിന്റെ നിർമ്മാണത്തിലൂടെ പരിഹരിക്കാൻ കഴിയും. ഇന്നലെ നടത്തിയ വീഡിയോ കോൺഫറൻസിംഗിലൂടെ അതിന്റെ സാങ്കേതികാനുമതി നൽകി ടെണ്ടർ നടപടികളിലേയ്ക്ക് പോകുന്നതിനുള്ള നിർദ്ദേശം കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്; ആ നടപടികളുമായി മുന്നോട്ടുപോകുന്നുമുണ്ട്. പുതുതായി ഏറ്റെടുത്തിരിക്കുന്ന റഗുലേറ്ററുകളിൽ കാസർഗോഡ് ജില്ലയ്ക്ക് പ്രാതിനിധ്യം കൊടുക്കുന്നതിന് പ്രത്യേകം ശ്രദ്ധിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. അബ്ദുൽ ഹമീദ് പി: സർ, സംസ്ഥാനത്ത് ഏറ്റവും കുറവ് മഴ ലഭിച്ച വർഷമാണിത്. വരാനിരിക്കുന്ന അതിരൂക്ഷമായ വരൾച്ച മുന്പിൽകണ്ടുകൊണ്ട് ഇപ്പോൾത്തന്നെ നിലവിലുള്ള ജലസ്രോതസ്സുകൾ പരമാവധി പ്രയോജനപ്പെടുത്തി കുടിവെള്ളം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള പ്രായോഗിക നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്ന കാര്യം ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുമോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, ഞാൻ അതിനെക്കുറിച്ച് നേരത്തെ

സൂചിപ്പിച്ചു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി അതിനെ സംബന്ധിച്ച് പ്രാഥമിക യോഗം വിളിച്ചുചേർത്ത്, ജലവിഭവ വകുപ്പിന്റെ എല്ലാ ഉദ്യോഗസ്ഥരുമായി ഇന്നലെ എല്ലാ ജില്ലകളിലും ചർച്ച നടന്നിട്ടുണ്ട്. ഇക്കാര്യത്തിൽ സർക്കാരിന്റെ കേവലമായ പദ്ധതികൾ മാത്രമല്ല നമുക്കാവശ്യം. തീർച്ചയായും ഗവൺമെന്റിന് വകുപ്പിലൂടെ ചെയ്യാൻ കഴിയുന്ന പരമാവധി കാര്യങ്ങൾ ഏറ്റെടുക്കും. ധനലഭ്യതയനുസരിച്ച് എന്നുള്ള മറുപടിയാണ് സാധാരണ നൽകുന്നത്. എന്നാൽ ഇക്കാര്യത്തിൽ ഉണ്ടാകാൻ സാധ്യതയുള്ള വരൾച്ചയെ നേരിടാൻ ഏത് പരിധിവരെയും പണം ലഭ്യമാക്കി പ്രവൃത്തികൾ ഏറ്റെടുക്കാനാണ് ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. വരൾച്ച ഉണ്ടാകാതിരിക്കട്ടെയെന്നാണ് ഇപ്പോഴും ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. എന്നാൽ കേവലമായ ഗവൺമെന്റ് പദ്ധതിയിലൂടെയല്ല, ജനങ്ങളുടെ വലിയ പങ്കാളിത്തം ഇതിനാവശ്യമാണ്. പെയ്തുകിട്ടുന്ന മഴവെള്ളം നഷ്ടപ്പെടാതെ സംഭരിച്ചെടുക്കാനും അത് ഭൂമിയിലേയ്ക്ക് ആഴ്ന്നുറങ്ങാനും തക്കമുള്ള സംവിധാനങ്ങളടക്കം (റെയിൻ വാട്ടർ ഹാർവെസ്റ്റിംഗ്, മഴക്കുഴികൾ) വലിയ ജനപങ്കാളിത്തത്തോടെ ജനപ്രതിനിധികളടക്കമുള്ള എല്ലാ ആളുകളുടെയും സഹായത്തോടുകൂടി ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പിലാക്കാനാണ് ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. എം. സ്വരാജ്: സർ, വർഷത്തിൽ കൂടുതൽ സമയവും പ്രത്യേകിച്ച് വരൾച്ച

രൂക്ഷമാകുന്ന സമയത്ത് സംസ്ഥാനത്തമ്പാടും സ്വകാര്യ ജലവിതരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ രംഗത്ത് വരാറുണ്ട്. സ്വകാര്യ മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ജലവിതരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ ടാങ്കർ ലോറിയിൽ വെള്ളം സംഭരിച്ച് ആവശ്യമായ സ്ഥലത്ത് എത്തിച്ചുകൊടുത്ത് പണം വാങ്ങുകയാണ്. ഇവർ ഏത് സ്രോതസ്സിൽ നിന്നാണ് വെള്ളം സംഭരിക്കുന്നത്; വിതരണം ചെയ്യുന്ന ജലം യഥാർത്ഥത്തിൽ ഗുണനിലവാരം ഉള്ളതാണോ; അത് മലിനമാണോയെന്ന് പരിശോധിക്കാനുള്ള സംവിധാനമുണ്ടോ; ഇത്തരത്തിലുള്ള പരിശോധനയ്ക്ക് ഏതെങ്കിലും തരത്തിൽ നിയമാനുസൃതമായ അംഗീകാരം കൊടുത്തിട്ടാണോ വിതരണം നടത്തുന്നത് എന്നുള്ളതാണ് എന്റെ ചോദ്യം.

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, സ്വകാര്യമായി ടാങ്കറിൽ ജലവിതരണം നടത്തുന്നതിന് ജലവിഭവ വകുപ്പ് അനുമതി നൽകാറില്ല. ടാങ്കറുകളിൽക്കൂടി ജലം എത്തിക്കുന്നത് അതാത് ജില്ലാകളക്ടർമാരുടെ നേതൃത്വത്തിൽ റവന്യൂ വകുപ്പിന്റെ നിർദ്ദേശപ്രകാരമാണ്. ടാങ്കറുകളിൽ ജലം എത്തിച്ചുകൊടുക്കുന്ന ഉത്തരവാദിത്വം വാട്ടർ അതോറിറ്റിയാണ് ഏറ്റെടുക്കുന്നത്; അത് ശുദ്ധീകരിച്ച വെള്ളമാണ് എത്തിക്കുന്നത്. മറ്റുതരത്തിൽ വെള്ളം കൊടുക്കാൻ അനുമതിമുണ്ടെങ്കിൽ അങ്ങനെ നൽകുന്ന വെള്ളത്തിന്റെ ഗുണനിലവാരം പരിശോധിക്കേണ്ട ഘട്ടത്തിൽ

പരിശോധിക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ച് റവന്യൂ വകുപ്പുമായി കൂടിച്ചേർന്ന് ആലോചിച്ച് നടപടിയെടുക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. കെ. എസ്. ശബരീനാഥൻ: സർ, തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയുടെ കുടിവെള്ള സ്രോതസ്സാണ് അരുവിക്കര ഡാം. ജൈവ-അജൈവ മാലിന്യങ്ങൾ കാരണം ഇവിടെ 70 ശതമാനം മാത്രമാണ് സംഭരണശേഷിയുള്ളത്. എല്ലാ ഡാമുകളിലും മണ്ണുമാറ്റുന്നതിനായി ഡീസിൾറേഷൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ള പദ്ധതികൾ പ്ലാൻ ചെയ്യുന്നുണ്ടെന്നാണ് അങ്ങ് നേരത്തെ പറഞ്ഞിരുന്നത്. അതിന്റെ നിലവിലത്തെ അവസ്ഥയെന്താണ്; തിരുവനന്തപുരത്ത് വെള്ളം കിട്ടുന്നതിലുണ്ടാകുന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നം ഈ ഡാമിന്റെ ഡീസിൾറേഷനാണ്. അതോടൊപ്പം ഒരു ബോട്ടിലിംഗ് പ്ലാന്റ് അതിന്റെ തൊട്ടടുത്ത് തുടങ്ങുന്നുണ്ട്. മാർച്ചിൽ വർക്ക് തീരുമെന്നാണ് പറഞ്ഞിരുന്നത്. ഇതുവരെ അത് പൂർത്തിയായിട്ടില്ല; അതിന്റെ കാര്യങ്ങൾ എന്നത്തേക്ക് പൂർത്തീകരിക്കാൻ സാധിക്കും?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, ബോട്ടിലിംഗ് പ്ലാന്റിന്റെ പണി കുറച്ചു വൈകിയാണ് നീങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്; എന്നാലും വൈകാതെ തന്നെ പൂർത്തീകരിക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നതാണ്. അരുവിക്കര ഡാമിലും ഡീസിൾറേഷൻ നടത്തേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ ആദ്യഘട്ടമെന്ന നിലയിൽ അതിനുള്ള

നടപടികൾ ആരംഭിക്കുകയാണ്. വാട്ടർ അതോറിറ്റി ചർച്ചകൾ നടത്തിക്കഴിഞ്ഞു. അത് വാട്ടർ അതോറിറ്റിയുടെ ഒരു റിസർവ്വേഷനാണ്. എന്നാൽ കേരളത്തിൽ അങ്ങോളമിങ്ങോളമുള്ള ഇറിഗേഷൻ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിന്റെ ഡാമുകളിൽ വലിയ തോതിൽ സിൽറ്റ് അടിഞ്ഞുകൂടിയിരിക്കുകയാണ്; അതിൽ മണലും, ചെളിയും ഉണ്ടാകും; അത് നീക്കം ചെയ്യുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് പല വകുപ്പുകൾ ചേർന്നാണ് ആലോചന നടത്തേണ്ടത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി മുൻകയ്യെടുത്ത് ആദ്യഘട്ട ആലോചന നടത്തിയിരുന്നു. അതിൽ ഒരു സ്റ്റാൻഡേർഡ് ഓപ്പറേഷൻ പ്രൊസീഡ്യൂർ ഉണ്ടാകണം. ആ ഓപ്പറേഷൻ പ്രൊസീഡ്യൂർ ജലവിഭവ വകുപ്പ് തയ്യാറാക്കി, ധനകാര്യ വകുപ്പിന്റെ പരിശോധന കഴിഞ്ഞ് തിരിച്ചെത്തിയിട്ടുണ്ട്. അവിടെനിന്നുള്ള സിൽറ്റ് എങ്ങനെ സെഗ്രിഗേറ്റ് ചെയ്തെടുക്കാം, അതിൽ ചെളിയും മണലും ഉണ്ടാകും, അത് സെഗ്രിഗേറ്റ് ചെയ്യുന്നതും അതിന്റെ ലേലം അടക്കമുള്ള കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ചും ഒരു നടപടിക്രമം രൂപപ്പെടുത്തുന്നതിന്റെ നക്കൽ തയ്യാറായിട്ടുണ്ട്. അത് നടപ്പിലാക്കും. ഏറ്റവും വലിയ ബുദ്ധിമുട്ടെന്നു പറയുന്നത്, ഡീസിൾറേഷൻ നടത്തുന്നതിനുള്ള സമയം തെരഞ്ഞെടുക്കലാണ്. മഴക്കാലത്ത് ഡീസിൾറേഷൻ ചെയ്യാൻ കഴിയുകയില്ല. വേനൽക്കാലത്ത്, വരൾച്ചയുള്ള സമയത്ത് ഡീസിൾറേഷൻ ചെയ്താൽ ഉള്ള വെള്ളംകൂടി നഷ്ടമാകും. ഈ ഒരു

പ്രായോഗിക ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ട്. ഇതടക്കമുള്ള പ്രശ്നങ്ങളെ അഡ്രസ്സ് ചെയ്യുവേണം ഡാമുകളിലെ ചെളി നീക്കം ചെയ്യുന്ന കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്ക് പോകേണ്ടത്. എന്നാൽ അതിന്റെ നടപടിക്രമങ്ങളുടെ സ്റ്റാൻഡേർഡ് ഓപ്പറേഷൻ പ്രൊസീഡ്യൂർ (SOP) തയ്യാറായിട്ടുണ്ട്. അത് പരിശോധിച്ചുവരികയാണ്.

ശ്രീ. എ. കെ. ശശീന്ദ്രൻ: സർ, ജല ചോർച്ച തടയുകയെന്നതാണ് ജല സംരക്ഷണത്തിലെ ഒരു മുഖ്യഘടകം. കനാലുകളിലും വാട്ടർ അതോറിറ്റിയുടെ പൈപ്പുകളിലുമായി ഒരു കൊല്ലം ശരാശരി കൈവശമുള്ള ജലത്തിന്റെ 25 ശതമാനത്തിനും 30 ശതമാനത്തിനുമിടയ്ക്ക് ജലം നഷ്ടമാകുന്നു എന്നാണ് കണക്കാക്കിയിട്ടുള്ളത്. അത്രയും ഭീമമായ ഒരു നഷ്ടം താങ്ങാൻ മാത്രം ശേഷി നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിനില്ല. അതുകൊണ്ട് ജല ലഭ്യത ഉറപ്പുവരുത്തുന്ന കാര്യം ചർച്ച ചെയ്യുന്നതോടൊപ്പം ജലചോർച്ച തടയുന്നതിനാവശ്യമായ ഒരു ക്രാഷ് പ്രോഗ്രാം തയ്യാറാക്കി അതിന് മുൻഗണന നൽകി നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് സർക്കാർ തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, രണ്ടു രൂപത്തിലാണ് ജലചോർച്ച ഉണ്ടാകുന്നത്. ഒന്ന്, നമ്മൾ ശുദ്ധീകരിച്ച് പൈപ്പുകളിലൂടെ എത്തിക്കുന്ന വാട്ടർ അതോറിറ്റിയുടെ ജലം പൈപ്പ് പൊട്ടി നഷ്ടപ്പെടുന്നുണ്ട്. വളരെ പഴകിയ നിലവാരം കുറഞ്ഞ

പൈപ്പുകളാണ് മിക്ക ഭാഗത്തും കിടക്കുന്നത്. എല്ലാ പൈപ്പുകളുംകൂടി ഒരുമിച്ച് മാറ്റിയെടുക്കുന്നതിന് വലിയ തുക വേണ്ടിവരും. ഘട്ടം ഘട്ടമായി പൈപ്പുകൾ മാറ്റാനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. കുറേയധികം സ്ഥലങ്ങളിലെ വളരെ പഴക്കിയ എ.സി. പൈപ്പുകൾ ഇതിനോടകംതന്നെ മാറ്റി സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതേസമയം കനാലുകളിലൂടെ ഇറിഗേഷൻ വകുപ്പ് അയയ്ക്കുന്ന വെള്ളം കനാലുകളുടെ ലൈനിംഗ് മെയിന്റനൻസ് പ്രവൃത്തികൾ യഥാസമയം ചെയ്യാത്തതുമൂലവും കനാലുകൾ വൃത്തിയാക്കാത്തതുമൂലവും പലപ്പോഴും നഷ്ടപ്പെടുപോകുന്നു. തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി കഴിഞ്ഞ നാളുകളിൽ ഈ പ്രവൃത്തി ഏറ്റെടുത്തിരുന്നു. ഇപ്പോൾ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയുടെ മാനദണ്ഡത്തിൽ പുതിയ നിഷ്കർഷത വന്നിട്ടുണ്ട്. അസറ്റ് ജനറേഷൻ പോലുള്ള കാര്യങ്ങൾക്കുമാത്രമെന്ന ഒരു നിബന്ധന തൊഴിലുറപ്പിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. ആ നിബന്ധന ലംഘിക്കാതെ എങ്ങനെ ഇതിനെ മറികടക്കാൻ സാധിക്കുമെന്നും ഏതെല്ലാം രൂപത്തിൽ അസറ്റ് ജനറേഷനുംകൂടി രൂപപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് തൊഴിലുറപ്പിന്റെ സഹായം തുടർന്നും വിനിയോഗിക്കാൻ കഴിയുമെന്ന കാര്യവും പരിശോധിച്ചു വരികയാണ്.

ശ്രീ. സി. മമ്മൂട്ടി: സർ, നദികൾകൊണ്ട് സമൃദ്ധമായ കേരളത്തിലിപ്പോഴും

മഴപെയ്ത് കുറച്ചു ദിവസം കഴിയുമ്പോൾ മൂഷിത ഭൂമിയായിത്തന്നെയാണ്

അനുഭവപ്പെടുന്നത്. ഡ്രെയിനേജ് നിർമ്മിക്കുമ്പോൾ രണ്ടുഭാഗവും കോൺക്രീറ്റ് ചെയ്യുന്നത് മനസ്സിലാക്കാം. പക്ഷെ അടിഭാഗം എന്തിനാണ് കോൺക്രീറ്റ് ചെയ്യുന്നത്? അത് കോൺക്രീറ്റ് ചെയ്തില്ലെങ്കിൽ ആയിരക്കണക്കിന് കിലോമീറ്റർ ഭൂമിയിലേയ്ക്കുതന്നെ അത്രയും വെള്ളം താഴാൻ സാധ്യതയുണ്ട്. കോൺക്രീറ്റ് ഒഴിവാക്കുന്നതിലൂടെ ഡ്രെയിനേജ് വയ്ക്കുമ്പോൾ വലിയ സാമ്പത്തിക ലാഭം സാധിക്കും. അതിനെക്കാളുപരി, മണ്ണിലേയ്ക്കിറങ്ങുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഒഴുകുന്ന വെള്ളത്തിന്റെ ഒഴുക്ക് സുഗമമായി പോകുന്നതിനും ഭൂമിയിലേയ്ക്ക് ഇറങ്ങുന്നതിനും കോൺക്രീറ്റ് ഒഴിവാക്കുക എന്നതാണ് ഒന്നാമത്തെ കാര്യം. രണ്ടാമത്തേത്, ഓവുചാലുകളിൽനിന്ന് ഇഷ്ടപോലെ വെള്ളം നദിയിലേയ്ക്ക് പോയി കടലിലേയ്ക്ക് പോകുകയാണ്; അത് ഉപയോഗിക്കാൻ കഴിയുന്നില്ല. അവിടെ പൊട്ടക്കിണറുകൾ പണ്ടുള്ളതുകൊണ്ടും വെള്ളം നിറഞ്ഞു നിൽക്കുന്നതുകൊണ്ടും ഒരുപാട് പ്രദേശങ്ങളിലേയ്ക്ക് വെള്ളം കിട്ടും, നനവുണ്ടാകും. എന്നാൽ ഈ പൊട്ടക്കിണറുകൾ ഇപ്പോഴില്ല. അതേ അവസരത്തിൽ ഈ ഓവുചാലത്തിനോടു ചേർന്ന്, വെള്ളം വെറുതെ പോകുന്നതിനെ വലിയ കുഴികൾ കുഴിച്ച് പൊട്ടക്കിണറുകൾ പോലെ സംഭരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞാൽ വ്യാപകമായി.... നമുക്ക് കോൺക്രീറ്റ് കൊണ്ട് ലാഭിക്കുന്നത് ഈ കിണറിന് ഉപയോഗപ്പെടുത്തിയാൽ വെള്ളം സംഭരിക്കാനും

ഭൂമിയിലൊക്കെ ഒഴുകിലൂടെ വെള്ളം ഇറങ്ങുന്നതിനും സഹായിക്കും. അത്തരം നടപടിയെക്കുറിച്ച് അങ്ങ് ആലോചിക്കുമോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, ഡ്രെയിനേജ് പണിയുമ്പോൾ അടിത്തട്ടിൽ കോൺക്രീറ്റ് ചെയ്യുന്നത് എന്തുകൊണ്ടാണെന്നതിന്റെ സാങ്കേതിക വശം എനിക്ക് പറയാൻ അറിയില്ല. പി.ഡബ്ല്യു.ഡി.-യാണ് അത്തരം പ്രവൃത്തികൾ നടത്തുന്നത്. ഡ്രെയിനേജിലൂടെ മലിനജലം ഒഴുകുമ്പോൾ അത് നമ്മുടെ കിണറുകളിലേയ്ക്ക് സ്വീവേജ് ആയി എത്തിച്ചേരാതിരിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യം ഇതിൽ ഉണ്ടായിരിക്കാം എന്നാണ് എനിക്ക് തോന്നുന്നത്. കേരളത്തിന്റെ ഭൂപ്രകൃതി വളരെ വ്യത്യസ്തമാണ്. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ലഭിക്കുന്ന മഴവെള്ളം സൂക്ഷ്മതയോടെ ഉപയോഗിക്കുന്നുണ്ട്, എന്നാൽ നമ്മൾ അത്തരത്തിലുള്ള ജലസംസ്കാരത്തിലേയ്ക്ക് വളർന്നിട്ടില്ല. നമ്മുടെ കഴിഞ്ഞ നാളുകൾ ജലസമൃദ്ധമായിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് ജലദുർലഭ്യത്തിന്റെ രീതികളിലേയ്ക്ക് നമ്മൾ ഇതുവരെ എത്തിച്ചേർന്നിട്ടില്ല. ധാരാളം വെള്ളം കിട്ടിക്കൊണ്ടിരുന്നതിന്റെ ഹാങ്ങ്ഓവറിൽ തന്നെയാണ് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ ഇപ്പോഴും നീങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അടിക്കടി ഉണ്ടാകുന്ന വരൾച്ചയുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ നമ്മുടെ രീതികളിൽ മാറ്റം ഉണ്ടാകണം. ജലം നഷ്ടപ്പെടുത്താതെ സൂക്ഷിക്കാനും ഭൂമിയിലേയ്ക്ക് ഇറങ്ങിപ്പോകാനുമുള്ള സംവിധാനം രൂപപ്പെടുത്തണം.

അത്തരത്തിൽ വലിയ രീതിയിലുള്ള ബോധവൽക്കരണം ഉണ്ടാക്കുന്നതിന് നമ്മൾ എല്ലാവരുംകൂടി പരിശ്രമിക്കണം, എന്നാൽ മാത്രമേ അത് വിജയത്തിലെത്തുകയുള്ളൂ. ഇക്കാര്യങ്ങൾ കൂടി ലക്ഷ്യമിട്ടാണ് ഹരിത കേരളം മിഷൻ പ്രവർത്തിക്കുന്നത്.

ശ്രീമതി ഇ. എസ്. ബിജിമോൾ: സർ, വൻകിട ജലസേചന പദ്ധതികളാണ്

പ്രധാനമായും വാട്ടർ അതോറിറ്റിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിന്റെയും ബ്ലോക്ക് പഞ്ചായത്തിന്റെയും മറ്റ് ത്രിതല സംവിധാനങ്ങളുടെയും ജലനിധിയുടെയുമെല്ലാം സഹായത്തോടെ ചെറുകിട ജലസേചന പദ്ധതികൾ നടന്നുവരുന്നുണ്ട്. ചെറിയ കാരണങ്ങളാൽ ഇത്തരത്തിലുള്ള ചെറുകിട ജലസേചന പദ്ധതികൾ നിന്നു പോകുന്ന സാഹചര്യമുണ്ട്. മോട്ടോർ കേടാകുക, കറന്റ് ചാർജ് അടയ്ക്കാൻ കഴിയാതിരിക്കുക തുടങ്ങിയവയായിരിക്കും മിക്കപ്പോഴുമുള്ള കാരണങ്ങൾ, ഇത്തരത്തിലുള്ള ആവർത്തന ചെലവുകൾ വഹിക്കാൻ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിന് അനുമതി കൊടുക്കുന്നില്ല. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ ഒരു ചെറുകിട ജലസേചന അതോറിറ്റി രൂപീകരിച്ചുകൊണ്ട് ചെറുകിട ജലസേചന സംവിധാനങ്ങളെ കാര്യക്ഷമമാക്കാൻ കഴിഞ്ഞാൽ ഒട്ടനവധി കുടിവെള്ള പ്രശ്നങ്ങൾക്കും ജലസേചന പ്രശ്നങ്ങൾക്കും പരിഹാരമുണ്ടാക്കാൻ കഴിയും. ആയതിനാൽ ചെറുകിട ജലസേചന അതോറിറ്റി രൂപീകരിക്കുന്നതിനും ജലനയം

പ്രഖ്യാപിക്കുന്നതിനും ഗവൺമെന്റ് മുൻകയ്യെടുക്കുമോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, പുതിയതായി ഒരു അതോറിറ്റി രൂപീകരിക്കുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് ഗവൺമെന്റ് ഇതുവരെ തീരുമാനിച്ചിട്ടില്ല. ചെറുകിട കുടിവെള്ള പദ്ധതികളായിരിക്കും ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പ്രധാനമായും ഉദ്ദേശിച്ചത് എന്ന് തോന്നുന്നു. ചെറുകിട ജലസേചന പദ്ധതികൾ മൈനർ ഇറിഗേഷൻ വകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ നടന്നുവരുന്നുണ്ട്. വാട്ടർ അതോറിറ്റി ഏറ്റെടുക്കുന്ന പദ്ധതികളിൽ ബൃഹത് പദ്ധതികളാണ് കൂടുതൽ ഫീസിബിൾ എന്ന് കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തിന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ പ്രദേശങ്ങളെപ്പോലെ ചില പ്രദേശങ്ങളുടെ പ്രത്യേകതമൂലം ബൃഹത്തായ പദ്ധതികൾക്ക് വളരെയധികം പരിമിതികളുണ്ട്. അവിടെ ജലനിധി അടക്കമുള്ള ചെറുകിട കുടിവെള്ള വിതരണ പദ്ധതികൾ നിലവിലുണ്ട്. ജലനിധിയുടെ പ്രവർത്തനം പരിശോധിച്ചതിൽ ഗുണഭോക്തൃ സമിതികളോ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തോ കറന്റ് ചാർജ് അടയ്ക്കാതെയോ മോട്ടോർ നന്നാക്കാതെയോ ആ പ്രവർത്തനം മുന്നോട്ടു കൊണ്ടുപോകുന്നതിൽ മുപ്പത് ശതമാനത്തോളം വീഴ്ച വരുത്തിയതായി കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്. അത്തരത്തിലുള്ളവ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുക എന്നത് ജലനിധിയുടെ ഒരു പ്രത്യേക പ്രോജക്ടായി ഏറ്റെടുക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ്: സർ, കേരളത്തിന്റെ ജലലഭ്യത ഗൗരവതരമായി ചർച്ച ചെയ്യപ്പെടുന്ന ഈ ജനാധിപത്യ വേദിയിൽ നമ്മൾ വർഷങ്ങളായി ഗൗരവത്തോടെ കണക്കാക്കാതെ പോകുന്ന കാര്യമാണ് കാവേരി, പറമ്പിക്കുളം തുടങ്ങിയ പദ്ധതികളിൽ നിന്ന് നമുക്ക് അർഹതപ്പെട്ട വിഹിതം ലഭിക്കാത്തതും മുല്ലപ്പെരിയാറുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രശ്നങ്ങളും. ഇക്കാര്യത്തിൽ വളരെ ഗുരുതരമായ പോരായ്മ നമ്മുടെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടാകുന്നുണ്ട്. ഭാരതപ്പുഴയും പെരിയാറും ചാലക്കുടിപ്പുഴയും ബേസ് ആയിട്ടുള്ളതാണ് പറമ്പിക്കുളം പദ്ധതി. അതിന്റെ സിസ്റ്റം പരിശോധിക്കുമ്പോൾ മണക്കടവിൽ നിന്നും നമുക്ക് കിട്ടേണ്ട ജലത്തിന്റെ അളവെടുക്കുന്നതിൽ പലപ്പോഴും നമ്മൾ വലിയ പരാജയമാണ്, ഇത് പാലക്കാടിന്റെ ജലലഭ്യതയെ ദോഷകരമായി ബാധിക്കുകയാണ്. അതോടൊപ്പം തന്നെ കേരള ഷോളയാറിൽ ഫെബ്രുവരി ഒന്നാം തീയതി നിറയണം എന്ന കരാർ പാലിക്കപ്പെടുന്നില്ല. കഴിഞ്ഞ 40 വർഷമായി ആ വെള്ളം നമുക്ക് ലഭിക്കുന്നില്ല. നെയ്യാർഡാമിനെ സംബന്ധിച്ച് തമിഴ്നാട് കേസ് കൊടുത്തിരിക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി അധികാരമേറ്റ ഉടനെ ഡൽഹിയിൽചെന്ന് മുല്ലപ്പെരിയാറുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നടത്തിയ പ്രസ്താവന.... പിന്നീട് മുഖ്യമന്ത്രി അതിൽ ചെറിയ ഭേദഗതി വരുത്തിയെങ്കിലും ആ പ്രസ്താവന നമുക്ക് ദോഷം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഈ

സാഹചര്യത്തിൽ കേരളത്തിന്റെ ജലലഭ്യത സമഗ്രമായി വിലയിരുത്തുന്നതിനായി ശക്തമായ എന്ത് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാനാണ് ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത് എന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, അന്തർ സംസ്ഥാന കരാറുകൾ പ്രകാരം ലഭിക്കേണ്ട ജലം നമുക്ക് കാലങ്ങളായി ലഭിക്കുന്നില്ല എന്ന യാഥാർത്ഥ്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത് ശരിയാണ്. ചില വർഷങ്ങളിൽ നമ്മൾ കേസ് കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്, 2013-ൽ പറവിക്കുളം-ആളിയാർ പദ്ധതിയിൽ നിന്ന് കരാർ പ്രകാരം നമുക്ക് കിട്ടേണ്ട അർഹമായ ജലം കിട്ടാത്തതിനെതിരെ നമ്മൾ സുപ്രീം കോടതിയിൽ കേസ് കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്; കേസ് നിലനിൽക്കുകയാണ്. ഇടർന്നുള്ള വർഷങ്ങളിലും കിട്ടിയിട്ടില്ല. അതാത് ഘട്ടങ്ങളിൽ നമ്മൾ ഇടപെട്ടു കൊണ്ട് പരമാവധി ജലം ലഭ്യമാക്കാനുള്ള പരിശ്രമം നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. നിയമപരമായി കോടതി നടപടികളിലൂടെയുള്ള ഇടപെടൽ... 2013-ൽ കൊടുത്ത കേസിനുപോലും ഇതുവരെ ഫലം കണ്ടിട്ടില്ല. വെള്ളത്തിനുവേണ്ടിയല്ല, നഷ്ടപരിഹാരം ചോദിച്ചു കൊണ്ടാണ് അന്ന് കേസ് കൊടുത്തത്. പാലക്കാട് ജില്ലയിൽ നഷ്ടപരിഹാരമല്ല, വെള്ളമാണ് ആവശ്യം. ആ കരാർ ലംഘനം ഈ വർഷവും നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. നമുക്ക് ആവശ്യത്തിന്

ജലം ലഭിക്കുന്നില്ല, അത് കിട്ടാൻ വേണ്ടിയുള്ള സമ്മർദ്ദങ്ങൾ പല രൂപത്തിൽ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. സർക്കാരിന്റെ നയം ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പ്രഖ്യാപിച്ചത് തന്നെയാണ്. ഏറ്റുമുട്ടലിന്റെയും സംഘട്ടനത്തിന്റെയും പാതയിലൂടെയല്ല, പരമാവധി സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തി നമ്മുടെ അയൽ സംസ്ഥാനമായ തമിഴ്നാടിന്റെ കണ്ണുതുറപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഇവിടെയുള്ള പ്രശ്നത്തിന്റെ ഗൗരവം മനസ്സിലാക്കിക്കൊണ്ട് കേരളത്തിന്റെ ജനങ്ങൾക്ക് അർഹതപ്പെട്ട ജലം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള എല്ലാ നടപടികളും ഉദ്യോഗസ്ഥ തലത്തിലും ഭരണതലത്തിൽ മുഖ്യമന്ത്രിയും ശ്രമിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. കെ. കൃഷ്ണൻകുട്ടി: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ഇറിഗേഷൻ വകുപ്പുമന്ത്രി സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തുന്നതിനെപ്പറ്റി ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. ഭാരതപ്പുഴയ്ക്ക് ആകെ 37 കടിവെള്ള സ്രോതസ്സുകളുണ്ട്, ചാലക്കുടി പുഴയ്ക്കുമുണ്ട്. അതിന് ഒരുമിച്ച് പി.എ.പി.-യിൽ ആകെ രണ്ടര ടി.എം.സി. വെള്ളം മാത്രമാണുള്ളത്. ഭാരതപ്പുഴയ്ക്ക് അനുവദിച്ച ആ വെള്ളംപോലും അവിടെയുള്ള ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ ശ്രീ. ജയറാം ഉൾപ്പെടെ വന്ന് ആ വെള്ളംകൂടി തിരിച്ച് മാറ്റിയാൽ ഇനി ഒരാഴ്ചത്തേയ്ക്കുള്ള വെള്ളം മാത്രമേ അവശേഷിക്കുന്നുള്ളൂ. ഇത് വളരെ ഗുരുതരമായ അവസ്ഥയാണ്. നമ്മൾ എന്തെല്ലാം പറഞ്ഞാലും സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തിയാലും വെള്ളം തരുന്ന സ്ഥിതിയില്ല. കഴിഞ്ഞ

വർഷം ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇടപെട്ട് ശിരവാണിയിൽ ഒരു ചെറിയ സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തിയപ്പോൾ അതിന്റെ ഗുണം ഉണ്ടായി. അതുപോലെ പറമ്പിക്കുളം പദ്ധതിയിൽ നമുക്ക് അവകാശപ്പെട്ടതും കരാർ പ്രകാരം നമുക്ക് തന്നെ കൈവശം വയ്ക്കാവുന്നതുമായ സ്ഥലങ്ങളൊന്നും നമ്മൾ കൈവശം വയ്ക്കുന്നില്ല. അങ്ങനെ ചെയ്താൽ മറ്റ് വഴക്കിനൊന്നും പോകാതെതന്നെ വെള്ളം കിട്ടാനുള്ള സാധ്യതയുണ്ട്. ഫണ്ടിന്റെ കുറവ് പരിഹരിക്കാനായി നബാർഡ് നോഡൽ ഏജൻസിയായ ഗ്രീൻ ക്ലൈമറ്റ് ഫണ്ടിനുവേണ്ടി ഇറിഗേഷൻ വകുപ്പുതന്നെ മുൻകയ്യെടുത്തുകൊണ്ടുള്ള പ്രോജക്ട് എപ്പോൾ സമർപ്പിക്കാൻ സാധിക്കും; ഇത് പെട്ടെന്ന് സമർപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ കൈക്കൊള്ളുമോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം രണ്ട് ചോദ്യമാണ് ചോദിച്ചത്. അതിൽ ഒന്നാമത്തേതിൽ, പറമ്പിക്കുളം-ആളിയാർ പദ്ധതി പ്രകാരമുള്ള വെള്ളം കിട്ടുന്നതിനുള്ള സമ്മർദ്ദം തുടർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇന്നലെ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കലായും സബ്മിഷനായി കഴിഞ്ഞ ആഴ്ചയും ഉന്നയിച്ചതിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി തന്നെ മറുപടി പറഞ്ഞതാണ്. കോടതികളിൽ നിന്ന് ഇടയ്ക്കുണ്ടായ പരാമർശം 'share the distress' എന്നാണ്, ഉണ്ടാകുന്ന ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ എല്ലാവരും പങ്കുവയ്ക്കണമെന്നാണ്. അതിനാൽ

നിയമപരമായ നടപടികളിലേയ്ക്ക് പോകാൻ കഴിയുന്നില്ല. നമ്മുടെ കരാറിന്റെ ഉള്ളടക്കവും വർഷങ്ങളായി തുടർന്നുവരുന്ന പ്രവർത്തനരീതിയുമനുസരിച്ച് ഈ സംവിധാനത്തിന്റെമേൽ ഒരു നിയന്ത്രണം നമുക്ക് ഏറ്റെടുക്കാൻ കഴിയാത്ത അവസ്ഥയുണ്ട്. ആ പരിമിതികളിൽ നിന്നുകൊണ്ട് എങ്ങനെ പരമാവധി ജലം ലഭ്യമാക്കിയെടുക്കാൻ കഴിയും എന്ന് പരിശോധിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

ശ്രീൻ ക്ലൈമറ്റ് ഫണ്ടിനെ സംബന്ധിച്ച് സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ജലവിഭവ വകുപ്പ് അതിനുള്ള പ്രോജക്ട് തയ്യാറാക്കിക്കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്, അത് പരിസ്ഥിതി വകുപ്പടക്കം പരിശോധിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ജലവിഭവ വകുപ്പ് തയ്യാറാക്കിയ പ്രോജക്റ്റിൽ കൂടുതൽ ഹാർഡ് സൊല്യൂഷൻസ് ഉള്ളത് ഒഴിവാക്കണം എന്ന നിർദ്ദേശം വന്നിട്ടുണ്ട്, അത് വിശദമായി പരിശോധിച്ചുവരികയാണ്.

(*212) പട്ടികവർഗ്ഗ സങ്കേതങ്ങളുടെ സമഗ്രവികസനം

- ശ്രീ. വി. പി. സജീന്ദ്രൻ:
- ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ:
- ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ:
- ശ്രീ. അടൂർ പ്രകാശ്:

താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ പിന്നോക്കസമുദായക്ഷേമവും നിയമവും സാംസ്കാരികവും പാർലമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ;

(എ) സംസ്ഥാനത്തെ പട്ടികവർഗ്ഗ സങ്കേതങ്ങളുടെ സമഗ്ര വികസനത്തിന് എന്തെല്ലാം കർമ്മ പദ്ധതികളാണ് ആസൂത്രണം ചെയ്തിരിക്കുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;

(ബി) പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്ക് എന്തെല്ലാം അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളാണ് ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം ലഭിക്കുന്നതെന്ന് വിശദമാക്കുമോ;

(സി) ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് എത്ര സങ്കേതങ്ങളെ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്; വിശദാംശങ്ങൾ നൽകുമോ;

(ഡി) പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയ സങ്കേതങ്ങളിൽ എന്തെല്ലാം സൗകര്യങ്ങളാണ് നടപ്പിലാക്കിയത്; വിശദമാക്കുമോ?

പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ പിന്നോക്കസമുദായക്ഷേമവും നിയമവും സാംസ്കാരികവും പാർലമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ): സർ,

(എ) പട്ടികവർഗ്ഗ സങ്കേതങ്ങളുടെ സമഗ്ര വികസനത്തിനായി താഴെ പറയുന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

- ഹാംലറ്റ് വികസന പദ്ധതികൾ
- അഡീഷണൽ ട്രൈബൽ സബ് പ്ലാൻ പദ്ധതിയിലൂടെയുള്ള സമഗ്ര കോളനി വികസന പദ്ധതി (എ.റ്റി.എസ്.പി)

- 2017-18 മുതൽ മേൽ സൂചിപ്പിച്ച പദ്ധതികളെ സംയോജിപ്പിച്ച് അംബേദ്കർ സെറ്റിൽമെന്റ് ഡവലപ്മെന്റ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുകയാണ്.

1. ഹാംലറ്റ് വികസന പദ്ധതി

ഹാംലറ്റ് വികസന പദ്ധതിക്കായി 2013-14, 2014-15, 2015-16 വർഷങ്ങളിലായി 31.27 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചതിൽ 26.62 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആകെ 52 സങ്കേതങ്ങളെയാണ് തെരഞ്ഞെടുത്തത്. ഇതിൽ 6 എണ്ണം ഒഴിവാക്കപ്പെട്ടു. ബാക്കിയുള്ള 46 സങ്കേതങ്ങളിൽ 21 കോളനികളുടെ പ്രവൃത്തി പൂർത്തീകരിച്ചു. കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 8-ഉം ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം 13-ഉം പൂർത്തീകരിച്ചു. ശേഷിക്കുന്നവ അടിയന്തിരമായി പൂർത്തീകരിക്കുന്നതാണ്.

2016-17- ൽ 10 കോടി രൂപയാണ് ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതമായുണ്ടായിരുന്നത്. 10 സങ്കേതങ്ങൾ തെരഞ്ഞെടുത്തു. ഇതിന്റെ പ്രവൃത്തി പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു.

2. അഡീഷണൽ ട്രൈബൽ സബ്പ്ലാൻ പദ്ധതി മുഖേനയുള്ള സമഗ്രവികസന

പദ്ധതി (എ.റ്റി.എസ്.പി)

2014-15 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ എ.റ്റി.എസ്.പി. പദ്ധതി

നടപ്പിലാക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 150 കോടി രൂപ ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതമായി ലഭിക്കുകയും പിന്നോക്കാവസ്ഥയിലുള്ള 14 ബ്ലോക്ക്/പഞ്ചായത്തുകളെ 134 പട്ടികവർഗ്ഗ സങ്കേതങ്ങളായി തിരഞ്ഞെടുക്കുകയും ചെയ്തു.

വിവിധ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ജില്ലാ കളക്ടർ സമർപ്പിക്കുന്ന പദ്ധതികളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 135.75 കോടി രൂപ ജില്ലകൾക്ക് അനുവദിച്ചു. നാളിതുവരെയായി 51.89 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചു. (38% മാത്രമാണ് 2014-15 വർഷത്തിൽ ചെലവഴിച്ചത്.)

2015-16 വർഷത്തിൽ എ.റ്റി.എസ്.പി. പദ്ധതിയിൽ വയനാട്, കോഴിക്കോട്, മലപ്പുറം, കണ്ണൂർ എന്നീ ജില്ലകളിലെ വിവിധ പഞ്ചായത്തുകളിൽനിന്നും 50 പട്ടികവർഗ്ഗ സങ്കേതങ്ങളെയാണ് തിരഞ്ഞെടുത്തത്.

3. അംബേദ്കർ സെറ്റിൽമെന്റ് പദ്ധതി

2017-18 വർഷം മുതൽ ഹാംലറ്റ്, എ.റ്റി.എസ്.പി. എന്നീ പദ്ധതികളെ സംയോജിപ്പിച്ച് അംബേദ്കർ സെറ്റിൽമെന്റ് ഡെവലപ്മെന്റ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. ഈ പദ്ധതിക്കായി 100 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. 50 സെറ്റിൽമെന്റുകളെ ഈ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. പരമാവധി ഒന്നര കോടി രൂപയാണ് ഇതിനായി ചെലവഴിക്കുന്നത്.

സങ്കേതങ്ങളിൽ അടിയന്തരമായി നടപ്പിലാക്കേണ്ട അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ, സാമ്പത്തിക വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ, വനിതകൾക്കും കുട്ടികൾക്കുമുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ, ആരോഗ്യം, വിദ്യാഭ്യാസം തുടങ്ങിയ പദ്ധതികളാണ് നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഭവനരഹിതരായ പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്ക് ഭവനം, ദുർഘടസാഹചര്യങ്ങളിൽ വസിക്കുന്ന പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരുടെ പുനരധിവാസം, അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം എന്നിവ ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള ഡി.പി.ആർ. ഇപ്പോൾ തയ്യാറാക്കി നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

(ബി) ഹാംലറ്റ് വികസന പദ്ധതി:-

2013-14 സാമ്പത്തികവർഷം മുതൽ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. ഹാംലറ്റ് വികസന പദ്ധതിയിൽ വീടുകളുടെ പുനരുദ്ധാരണം, ശുചിത്വ സൗകര്യങ്ങൾ, വൈദ്യുതീകരണം, കമ്മ്യൂണിറ്റി ഹാൾ നിർമ്മാണം, റോഡ് നിർമ്മാണം, പാലം, അംഗൻവാടി, മഴവെള്ള സംഭരണി, മൃഗസംരക്ഷണം, കൃഷി വികസനം, മണ്ണുസംരക്ഷണം, സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് ഫർണിച്ചർ തുടങ്ങിയവ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

എ.റ്റി.എസ്.പി.:-

എ.റ്റി.എസ്.പി. പദ്ധതിയിൽ കോളനികളുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ, ഭവനനിർമ്മാണം, ആരോഗ്യം, കുടിവെള്ളം, വൈദ്യുതി, ജീവനോപാധി പ്രവർത്തനങ്ങൾ, വിദ്യാഭ്യാസം, നൈപുണ്യ വികസനം തുടങ്ങിയവ ഉൾപ്പെടുന്നു.

അംബേദ്കർ സെറ്റിൽമെന്റ് ഡെവലപ്മെന്റ് പദ്ധതി:-

പുതിയതായി ആരംഭിക്കുന്ന അംബേദ്കർ സെറ്റിൽമെന്റ് ഡെവലപ്മെന്റ് പദ്ധതി 2017-18 മുതൽ ഹാംലറ്റ് വികസന പദ്ധതിയും എ.റ്റി.എസ്.പി.യും സംയോജിപ്പിച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ്.

(സി&ഡി) 2016-17 - ൽ ഹാംലറ്റ് ഡെവലപ്മെന്റ് പദ്ധതിയിൽ പത്ത് കോളനികളാണ് തെരഞ്ഞെടുത്തത്. കോളനികളുടെ പട്ടിക അനുബന്ധമായി ചേർത്തിരിക്കുന്നു.+

2016-17 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ എ.റ്റി.എസ്.പി. ഫണ്ടിൽനിന്ന് നിലമ്പൂർ മുനിസിപ്പാലിറ്റിക്കും, പോത്തുകൽ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിനും 12 സങ്കേതങ്ങളുടെ വികസനത്തിനായി 13.21 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഇതിനുപുറമെ 2017-18-ൽ അംബേദ്കർ സെറ്റിൽമെന്റ് പദ്ധതിയിൽ 50 സങ്കേതങ്ങളിൽ പദ്ധതി നടപ്പാക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. വി. പി. സജീന്ദ്രൻ: സർ, പട്ടികവർഗ്ഗ സങ്കേതങ്ങളുടെ സമഗ്ര

+ ലൈബ്രറിയിൽ വച്ചിട്ടുണ്ട്.

വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അങ്ങ് പറഞ്ഞ മറുപടി ഞങ്ങൾ അംഗീകരിക്കുന്നു. കാലാകാലങ്ങളായി പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കുവേണ്ടി ചെയ്യുന്ന കാര്യങ്ങൾ കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെയും ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെയും ഭരണകാലത്ത് ചെയ്യുന്നുണ്ട്. പക്ഷേ അതൊന്നും ഫലവത്താകുന്നില്ലെന്നാണ് ഇപ്പോൾ പത്രമാധ്യമങ്ങളിൽക്കൂടി അറിയാൻ സാധിക്കുന്നത്. ആരും ഒരിക്കലും പ്രതീക്ഷിക്കാത്ത സംഭവമാണ് അടുത്ത കാലത്തായി തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ ഞാറനീലി കോളനിയിൽ സംഭവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. കേരളത്തിലെ പട്ടികവർഗ്ഗ കോളനികളിൽ നടക്കുന്ന ഒരു മാതൃകയാണ് ഞാറനീലി കോളനിയിൽ സംഭവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. നിയമസഭാ കമ്മിറ്റി ചെയർമാൻ ശ്രീ. ബി. സത്യന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ഞങ്ങൾ അവിടെ പോയിരുന്നു. കേരളത്തിലെ പട്ടികവർഗ്ഗ കോളനികളുടെ പൊതുവായ ഒരു വ്യൂ ആണ് ഞാറനീലി കോളനിയിൽ കാണുന്നത്. ഞാറനീലി കോളനിയിൽ നടന്ന സംഭവങ്ങൾ ബേസ് ചെയ്ത് കേരളത്തിലെ എല്ലാ പട്ടികവർഗ്ഗ കോളനികളിലും നടക്കുന്ന സംഭവങ്ങൾ,.. ഞാറനീലി കോളനിയിലെ ആത്മഹത്യയെക്കുറിച്ച് പത്രമാധ്യമങ്ങളിൽ വന്ന വാർത്തയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അങ്ങും അവിടും സന്ദർശിക്കുന്നുണ്ടെന്ന് അറിഞ്ഞിരുന്നു. ഇതുപോലുള്ള സംഭവങ്ങൾ ആവർത്തിക്കാതിരിക്കാനായി എന്ത് നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. ഞാറനീലി

കോളനിയിൽ നടന്നതുപോലുള്ള സംഭവങ്ങൾ കേരളത്തിലെ മറ്റ് സ്ഥലങ്ങളിൽ ആവർത്തിക്കാൻ പാടില്ല. അതിനുവേണ്ടി ഏത് രീതിയിലുള്ള നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവ് ഈ വിഷയവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഉന്നയിച്ച സബ്മിഷൻ ഫലപ്രദമായ മറുപടി നൽകിയിരുന്നു. ഞാൻ ഇന്ന് അവിടം സന്ദർശിക്കുന്നുണ്ട്. അഞ്ചാറ് വർഷത്തിനുള്ളിൽ 189 പേർ മരണപ്പെട്ടതിൽ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർ 39 പേരാണുള്ളത്. അവിടെയുള്ള പൊതുവായ പ്രശ്നം ആരോഗ്യപ്രശ്നം തന്നെയാണ്, ഡിപ്രഷനാണ് പ്രധാനപ്പെട്ട കാരണം. അതിന്റെ ഭാഗമായാണ് ആത്മഹത്യാ നിരക്കും മറ്റ് രൂപത്തിലുള്ള ദുരന്തങ്ങളും അവിടെ ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. ഇതുസംബന്ധിച്ച് സമഗ്രമായ പരിശോധന നടത്തണം. അതിന്റെ ഭാഗമായി ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ അംഗമായ നിയമസഭാ കമ്മിറ്റി അവിടെ പരിശോധന നടത്തിയിരുന്നു, അതിന്റെ റിപ്പോർട്ടുണ്ടാകും. എസ്.സി./എസ്.ടി. കമ്മീഷൻ അവിടെ പോകുന്നുണ്ട്. ഞാനും ഇന്ന് പോകുന്നുണ്ട്. അതിനുശേഷം സമഗ്രമായ പദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകുന്നതാണ്. കേരളത്തിലെ കോളനികളിൽ, പ്രത്യേകിച്ച് പ്രാക്കന ആദിവാസി കോളനികളിലുണ്ടാകുന്ന എല്ലാ പ്രശ്നങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചും ഇപ്പോൾ എല്ലാ

ആഴ്ചയിലും എന്റെ ചേമ്പരിൽവെച്ചുതന്നെ റിവ്യൂ നടത്തി ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. ഭരണ-പ്രതിപക്ഷ ഭേദമന്യേ സ്വതന്ത്രമായി ഇത്തരം കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്ത് ചില കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് തീരുമാനിക്കേണ്ടതായുണ്ട്. ഇത് ആവർത്തിക്കാതിരിക്കുന്നതിനുള്ള മുൻകരുതൽ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്നതായിരിക്കും. അതിനുവേണ്ടി ഫലപ്രദമായ നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കും.

ശ്രീ. വി. പി. സജീന്ദ്രൻ: സർ, പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരുടെ ക്ഷേമത്തിനായി ധാരാളം കാര്യങ്ങൾ നടപ്പാക്കുന്നുണ്ട്. സ്വാശ്രയ മെഡിക്കൽ കോളേജുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇന്നലെ അടിയന്തരപ്രമേയം കൊണ്ടുവന്നിരുന്നു. സമഗ്ര വികസനത്തിന്റെ ഭാഗമായി അവരുടെ വിദ്യാഭ്യാസ കാര്യങ്ങളിലും ഗവൺമെന്റിന് അഭിപ്രായമുണ്ടാകട്ടെല്ലോ. സ്വാശ്രയ മെഡിക്കൽ കോളേജിലെ അഡ്മിഷനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഏത് ഓപ്ഷൻ കൊടുത്താലാണ് അഡ്മിഷൻ ലഭിക്കുക എന്ന കാര്യത്തിൽ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ കുട്ടികൾ ഇപ്പോൾ നെട്ടോട്ടമോടുകയാണ്. പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗത്തിൽപ്പെട്ടവർ അഡ്മിഷനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഞങ്ങളെപ്പോലുള്ളവരെ വിളിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കുറെ ഉത്തരവുകളിറങ്ങി യെന്നുപറയുന്നുണ്ടെങ്കിലും അതൊന്നും അവരുടെ കൺഫ്യൂഷൻ തീർക്കുന്നില്ല.

ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ആരോഗ്യവകുപ്പുമന്ത്രിയുമായും മുഖ്യമന്ത്രിയുമായും ചർച്ച നടത്തിയിരുന്നോ; അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഏത് ഓപ്ഷൻ കൊടുത്താലാണ് ഫീസ് ആനുകൂല്യം ലഭിക്കുന്നത് എന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കൃത്യമായ ഉത്തരവിറക്കാൻ അങ്ങ് തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട ആരോഗ്യവകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ മറുപടി നൽകിയതാണ്. ഒരു കാര്യം ഞാൻ ഉറപ്പിച്ചു പറയാം, മെറിറ്റിൽ/റിസർവേഷനിൽ പ്രവേശനം ലഭിക്കുന്ന എല്ലാ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കും എന്ത് ഫീസാണോ നിശ്ചയിക്കുന്നത് ആ ഫീസ് പൂർണ്ണമായും ഗവൺമെന്റ് നൽകുന്നതായിരിക്കും. ഇക്കാര്യത്തിൽ യാതൊരു സംശയവും ഉണ്ടാകേണ്ടതില്ല.

ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി സൂചിപ്പിച്ച ഹാംലറ്റ്, എ.റ്റി.എസ്.പി. പദ്ധതികളൊക്കെ കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് നടപ്പാക്കിയിട്ടുള്ളവയാണ്. ആ പദ്ധതി തുടർന്നുകൊണ്ടുപോകുന്നതിൽ അതിയായ സന്തോഷം പ്രകടിപ്പിക്കുന്നു. ശ്രീ. വി. പി. സജീന്ദ്രൻ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ആദിവാസി കോളനികൾ വലിയ പ്രതിസന്ധി നേരിട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ആരോഗ്യസംരക്ഷണത്തിനും വിദ്യാഭ്യാസത്തിനുമായി പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കാൻ

ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറായിട്ടുണ്ടോ? അതോടൊപ്പം ഭൂമിക്ക് പട്ടയം ലഭിക്കാത്ത വിഷയം, വനാവകാശ നിയമമനുസരിച്ച് അവർക്കൊക്കെ കൈവശ രേഖയാണ് കൊടുത്തിട്ടുള്ളത്. പട്ടയം കൊടുക്കാമെന്ന് ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിക്കുകയും അപേക്ഷ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ചില തർക്കങ്ങൾ നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. മറ്റൊന്ന്, ആദിവാസി കോളനികളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന പട്ടികവർഗ്ഗ പ്രൊമോട്ടർമാർക്ക് ഗവൺമെന്റിന്റെ ഓർഡറനുസരിച്ച് ഒക്ടോബർ വരെ തുടരാനായിരുന്നു. എന്നാൽ അവരെ പിരിച്ചുവിട്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇക്കാര്യങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം രണ്ടുമൂന്ന് ചോദ്യങ്ങളാണ് ചോദിച്ചിരിക്കുന്നത്. സാധാരണയായി സ്പെസിഫിക്കായി ഒരു സപ്ലിമെന്ററി ചോദ്യം ചോദിക്കുമ്പോഴാണ് ഫലപ്രദമായ മറുപടി പറയാൻ കഴിയുന്നത്. അല്ലാതെവരുമ്പോൾ സഭയുടെ തന്നെ സമയം അനാവശ്യമായി ഉപയോഗിക്കുകയാണ്. ചോദ്യം ചോദിക്കുമ്പോൾ മറുപടി പറയാൻ മന്ത്രിമാരും ബാധ്യസ്ഥരാണ്.

പട്ടയവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്, RoR-ന് പട്ടയം കൊടുക്കാൻ കഴിയില്ല. കേന്ദ്ര വനാവകാശ നിയമപ്രകാരം റിക്കോർഡ് ഓഫ് റെറ്റ് മാത്രമേയുള്ളൂ. അതിന് പട്ടയമില്ല, ജനംതീർ ഇല്ല. ആദിവാസികൾക്ക് അവിടെ താമസിക്കാമെന്നല്ലാതെ

alienate ചെയ്യാനോ mortgage ചെയ്യാനോ കഴിയില്ല. അവർക്ക് അവിടെ താമസിക്കുന്നതിന് ബുദ്ധിമുട്ടൊന്നുമില്ല. യഥാർത്ഥത്തിൽ ഇതിന് ഭേദഗതി ആവശ്യമാണ്. ഇതുസംബന്ധിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ എം.പി. മാർക്ക് ഞാൻ കഴിഞ്ഞവർഷം കത്തയച്ചിരുന്നു. അവർക്ക് കുറെ പ്രശ്നങ്ങളുണ്ട്, നേരത്തെ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞത് ശരിയാണ്. പ്രൊമോട്ടർമാരുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രശ്നം പരിശോധിക്കാം. ആരോഗ്യസംരക്ഷണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ആദിവാസി മേഖലകളിൽ നല്ലരീതിയിലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടക്കുന്നത്. ഇപ്പോൾ പല തരത്തിലുള്ള പനി പടർന്നുപിടിച്ചിട്ടും ഒരു ആദിവാസി പോലും ഇതിന്റെ ഭാഗമായി മരണപ്പെട്ടിട്ടില്ല എന്ന് ഞാൻ അഭിമാനത്തോടെ പറയുകയാണ്. അത്രയും ശക്തമായ ശുചീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് ആരോഗ്യ വകുപ്പും ഗ്രാമവികസന വകുപ്പും പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പും നടത്തിയിട്ടുള്ളത്.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽകുമാർ: സർ, അങ്ങിവിടെ സങ്കേതങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വികസനപ്രവർത്തനങ്ങളെപ്പറ്റി സൂചിപ്പിച്ചു. ഗവൺമെന്റുകൾ മാറിവരുമ്പോൾ ഇത്തരം പദ്ധതികൾ സ്വാഭാവികമായും നടത്താറുണ്ട്. അതിന്റെ റിസൾട്ടും ഉണ്ടാകാറുണ്ട്. അതിനൊക്കെ അപ്പുറത്തൊരു മാറ്റം നമുക്കുണ്ടാകാനുണ്ട്. അധികാരം ആദിവാസികൾക്ക് നൽകുകയെന്നുള്ളത് ഗവൺമെന്റുകൾക്കപ്പുറത്ത്,

നമ്മളൊരുമിച്ചുനിന്ന് നൽകേണ്ട ഒരു സാഹചര്യമാണ്. കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് 'പെസ (PESA Act) നിയമം' നടപ്പിലാക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കുറേക്കാര്യങ്ങൾ മുന്നോട്ടുപോയതാണ്. ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷവും 'പെസ നിയമം' നടപ്പാക്കുമെന്ന് അങ്ങ് മറുപടി നൽകുകയുണ്ടായി. ഒരു വർഷം പിന്നിട്ടുകഴിഞ്ഞു. നമ്മൾ ഒരുപാട് പരീക്ഷണങ്ങൾ നടത്തി, കുറേയേറെ മുന്നേറ്റമുണ്ടായി എന്നാൽത്തന്നെയും ആത്മഹത്യകളും ശിശുമരണങ്ങളും ഇപ്പോഴും ആദിവാസി മേഖലയിൽ സജീവമാണ്. അതുകൊണ്ട് ആദിവാസികൾക്ക് ആത്മവിശ്വാസം നൽകുവാനും അവരുടേതായ അധികാരങ്ങൾ അവർക്ക് കൈകാര്യം ചെയ്യാൻ കഴിയുന്ന തരത്തിൽ പരീക്ഷണാടിസ്ഥാനത്തിൽ ഒരു പത്ത് സ്ഥലത്തെങ്കിലും 'പെസാ നിയമം' നടപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, 'പെസാ നിയമം' എന്നുപറയുന്നത് ആദിവാസികളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളാണ്. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് 73, 74 ഭരണഘടന ഭേദഗതിയുടെ ഭാഗമായി രൂപംകൊണ്ട തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുണ്ട്. അതിൽ കേന്ദ്രീകരിച്ചിട്ടുള്ള മേഖലയും സ്റ്റാറ്റേർഡായിട്ടുള്ളവയുമുണ്ട്. ഈ നിയമം

നടപ്പിലാക്കുമ്പോഴുള്ള ചില പ്രായോഗിക ബുദ്ധിമുട്ടുകളെ സംബന്ധിച്ച് പരിശോധിക്കുന്നതിന് അങ്ങ് മന്ത്രിയായിരുന്ന സമയത്ത് ഒരു പരിശ്രമം നടത്തിയതാണ്, അതിപ്പോൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതിനുശേഷം 'പെസാനിയം' ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാം.

ശ്രീ. അട്ടൂർ പ്രകാശ്: സർ, ആദിവാസി മേഖലകൾക്കുപുറത്ത് ജില്ലകളിൽ ചിന്നിച്ചിതറി താമസിക്കുന്ന ഒറ്റപ്പെട്ട ആദിവാസികുടുംബങ്ങളെ ദാരിദ്ര്യത്തിൽ നിന്നും കരകയറ്റുന്നതിന് 'പി. കെ. കാളൻ കുടുംബ പദ്ധതി' എന്നപേരിൽ ഒരു പദ്ധതി ആസൂത്രണം ചെയ്തിരുന്നു. 2016-17 ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രസ്തുത പദ്ധതിക്കുവേണ്ടിയുള്ള പണവും കൂടാതെ ആദിവാസികൾക്ക് ഒരേക്കർഭൂമി വീതം നൽകാൻ 42 കോടി രൂപയും നീക്കിവച്ചിരുന്നു. നീക്കിവച്ചുവെന്ന് പറയുന്ന ഈ തുക ചിലവഴിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ? ഒരേക്കർ ഭൂമി വീതം ആദിവാസികൾക്ക് കൊടുക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞ് മാറ്റിവച്ച 42 കോടി രൂപ ചിലവഴിച്ചുകൊണ്ട് എത്രയാളുകൾക്ക് ഭൂമികൊടുത്തുവെന്ന് വ്യക്തമാക്കാൻ കഴിയുമോ ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ഇതിലെ ആദിവാസിമേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഭൂപ്രശ്നത്തിൽ കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ 'ആശിക്കം ഭൂമി ആദിവാസിക്ക്' എന്ന പദ്ധതി ഇവിടെ നടപ്പിലാക്കാൻ ശ്രമിച്ചു. അതിൽ

പ്രായോഗികമായ കുറെ പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടായി. അതിന്റെ ഫലമായി വന്ന പരാതികളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഗവൺമെന്റ് സമഗ്രമായ പരിശോധന നടത്തി. ഫലപ്രദമായി ആ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളാണിപ്പോൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. കുറെ ആശങ്കകൾ ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കുണ്ടായി. കാരണം ബഹുമാനപ്പെട്ട കെ.പി.സി.സി. പ്രസിഡന്റ് തന്നെ ശ്രീ. ബാലകൃഷ്ണന്റെ കത്തിന്റെ ഭാഗമായി കേസ് വിജിലൻസിന് വിടണമെന്ന് പറഞ്ഞു. എല്ലാ കേസുകളും വിജിലൻസിന് വിടാൻ ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിച്ചിരുന്നില്ല. അതിന്റെ ഭാഗമായി ഒരു കേസുമാത്രമേ ഗവൺമെന്റ് വിജിലൻസിന് വിട്ടിട്ടുള്ളൂ. ഭൂമി വാങ്ങുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ടുള്ള പ്രായോഗികമായ ചില പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടായി. അത് പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിയും ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ 'ആശിക്കം ഭൂമി ആദിവാസിക്ക്' എന്ന പദ്ധതിയിൽ കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് 509 പേർക്ക് 178 ഏക്കർ ഭൂമിയാണ് കൊടുത്തിട്ടുള്ളത്. ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം 'ആശിക്കം ഭൂമി ആദിവാസിക്ക്' എന്ന പേരില്ലെങ്കിലും ഭൂമി വാങ്ങുന്ന പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ഇതിനകം തന്നെ 242 പേർക്ക് ഭൂമി കൊടുത്തുകഴിഞ്ഞു. അതുപോലെതന്നെ RoR വനഭൂമി, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുൻ മുഖ്യമന്ത്രി എ. കെ. ആന്റണിയുടെ ശക്തമായ ഇടപെടലുകളുടെ ഭാഗമായി കേന്ദ്രത്തിൽനിന്ന് കുറച്ച്

റിസർവ്വ് ഭൂമി നമുക്ക് വിട്ടുകിട്ടി. അതിൽനിന്നും ഭൂമി ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞു. 1341.36 ഏക്കർ ഭൂമി 1011 പേർക്ക് കൊടുത്തുകഴിഞ്ഞു. ഏതാണ്ട് 7000 ഏക്കർ ഭൂമി ആദിവാസികൾക്ക് കൊടുക്കാൻ സാധിക്കും. പിന്നെ ഏകദേശം മൂവായിരം ഫാമിലിയുടെ പ്രശ്നം മാത്രമേ നമ്മുടെ മുൻപിലുള്ളൂ. ആദിവാസികളെ സംബന്ധിച്ചുള്ള ഭൂപ്രശ്നം നമുക്ക് പരിഹരിക്കാൻ പറ്റും. നേരത്തേ സൂചിപ്പിച്ചതു പോലെ പല സ്ഥലത്തും ആദിവാസികൾക്ക് പട്ടയം കിട്ടാത്ത പ്രശ്നങ്ങളുണ്ട്, പ്രത്യേകിച്ച് ഇടുക്കിപ്രദേശങ്ങളിൽ. സമാനമായിട്ടുള്ളതും ഒരേ സർവ്വേ നമ്പരിലുള്ളതുമായ ഭൂമിയാണെങ്കിലും ഇതരവിഭാഗങ്ങൾക്ക് പട്ടയം കിട്ടുമ്പോൾ അതിന്റെ ഇടയിലുള്ള ആദിവാസികൾക്ക് RoR ആണ് കിട്ടുന്നത്. അക്കാര്യം റവന്യൂവകുപ്പുമായി ആലോചിച്ചു. അവർക്കും ഇപ്പോൾ പട്ടയം കൊടുക്കാനുള്ള നടപടിയാണ് ഞങ്ങൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്.

ശ്രീ. സി. കെ. ശശീന്ദ്രൻ: സർ, വനാവകാശ നിയമപ്രകാരം

ആദിവാസികൾക്ക് ഭൂമി കൊടുക്കുന്നതിനുള്ള കട്ട് ഓഫ് ഡേറ്റ് 2005 ഡിസംബർ 13 ആണ് നിശ്ചയിച്ചിരിക്കുന്നത്. ആ തീയതിയിൽ മാറ്റം വരുത്താനും ഇപ്പോൾ കൈവശരേഖയാണെന്ന് സൂചിപ്പിച്ചു, അതിൽ മാറ്റംവരുത്തി അവർക്ക് പട്ടയം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയും നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ കേന്ദ്രത്തിൽ സമ്മർദ്ദം

ചെലുത്തുമോ; ഓണക്കാലത്ത് ആദിവാസികൾക്ക് എന്തെല്ലാം കാര്യങ്ങളാണ് ഗവൺമെന്റ് നൽകാനുദ്ദേശിക്കുന്നത് ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ഭൂപ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിന് ശക്തമായ നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. RoR-മായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ടുള്ള ചില പ്രശ്നങ്ങളുണ്ട്. അത് പട്ടയഭൂമിയായി കൊടുക്കാൻ പറ്റില്ല. അതിനുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുകയാണ്. കേന്ദ്രം ഇടപെട്ട് നൽകിയിട്ടുള്ള ഭൂമി ഫലപ്രദമായി വിതരണം നടത്താൻ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. അയ്യായിരത്തോളം വരുന്ന കുടുംബങ്ങൾക്ക് ഭൂമി ലഭ്യമാക്കാനുള്ള നടപടി ഇപ്പോൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഓണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ഓണക്കിറ്റും അതുപോലെ ഓണപ്പടവയും കൊടുക്കാനാണ് ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിച്ചിരിക്കുന്നത്. സ്ത്രീകൾക്ക് കസവുമുണ്ടും നേര്യതും അതുപോലെ പുരുഷന്മാർക്ക് കസവ് ഡബിളും തോർത്തുമുണ്ടും. ഇത് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ ഫണ്ടിൽ നിന്നായിരിക്കും കൊടുക്കുക. മൂന്നുകോടി തൊണ്ണൂറ്റിയെട്ടുലക്ഷം രൂപ ചിലവുചെയ്തുകൊണ്ട് അൻപത്തൊന്നായിരത്തി നാനൂറ്റിപ്പത്തൊമ്പതിയഞ്ച് കുടുംബങ്ങളിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കും. ഒരുലക്ഷത്തി അൻപത്തിയേഴായിരത്തി നാനൂറ്റിപ്പത്തിഒന്ന് പേർക്കാണ് ഓണക്കിറ്റ് കൊടുക്കുന്നത്. അതിന് പതിമൂന്നുകോടി പത്തൊൻപതു ലക്ഷം

രൂപയാണ് ചിലവഴിക്കാൻ പോകുന്നത്. അരി - 15 കിലോ, ചെറുപയർ - അര കിലോ, പഞ്ചസാര - 200 ഗ്രാം, മുളകുപൊടി - 500 ഗ്രാം, ശർക്കര - അര കിലോ, വെളിച്ചെണ്ണ - ഒരുകിലോ, അതുപോലെ ഉപ്പ്, പരിപ്പ്, ചായപ്പൊടി മുതലായ സാധനങ്ങളൊക്കെ ആഗസ്റ്റ് മാസം 25 മുതൽ 30 വരെയുള്ള തീയതികളിൽ വീടുകളിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കുന്ന നടപടി സ്വീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ഇതിന്റെ സംസ്ഥാനതല ഉത്പാദനം ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ അടിമാലിയിൽ വച്ച് നടത്താൻ പോകുകയാണ്. അപ്പോൾ ഓണത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഈ വർഷം ആദിവാസിമേഖലയിൽ ഏറ്റവും നല്ലൊരു കാലഘട്ടമായിരിക്കും.

പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് (ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല): സർ, കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ആദിവാസികളുടെ ക്ഷേമപ്രവർത്തനങ്ങളെ ഏകോപിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ആഭ്യന്തരവകുപ്പ് പട്ടികവർഗ്ഗവകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ഓരോ ഡിവിഷനിലും ഓരോ ഐ.എ.എസ്. ഓഫീസർമാരെ ചുമതലപ്പെടുത്തി ഒരു മോണിറ്ററിംഗ് സമിതി രൂപീകരിച്ചിരുന്നു. അതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ തുടർന്നുകൊണ്ടുപോകാനുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുമോ? അതിന് നല്ല പ്രയോജനം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നാണ് ആ കാലഘട്ടത്തിൽ ഞങ്ങളുടെ വിലയിരുത്തൽകൊണ്ട് മനസ്സിലാക്കിയിട്ടുള്ളത്.

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ഇതിന് ഐ.എ.എസ്. ഉദ്യോഗസ്ഥരെ എല്ലാ ഡിവിഷനുകളിലും ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടെന്ന് എനിക്ക്,.....

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ഐ.എ.എസ്. മാത്രമല്ല ഐ.എഫ്.എസ്. ഉദ്യോഗസ്ഥരെയും ചുമതലപ്പെടുത്തിയിരുന്നു.

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, അത് എല്ലാ സ്ഥലത്തും ഉണ്ടായിരുന്നോ എന്നെനിക്കറിയില്ല, അട്ടപ്പാടിയിലുണ്ടായിരുന്നു. ശ്രീ. നോഹ് ബാവ, സബ്കളക്ടർ ഒറ്റപ്പാലം, അട്ടപ്പാടിയിൽ അദ്ദേഹം ഏറ്റവും നന്നായി പ്രവർത്തിച്ച ഉദ്യോഗസ്ഥനായിരുന്നു. അദ്ദേഹം മാസത്തിലൊരിക്കൽ അവിടെ യോഗം വിളിക്കുമായിരുന്നു. അതുകൊണ്ടുതന്നെയാണ് അട്ടപ്പാടി മേഖലയിൽ നല്ല മാറ്റം വരുത്താൻ കഴിഞ്ഞത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുമായി ഇക്കാര്യം ചർച്ചചെയ്യാം. ഈ ഡിവിഷനുകളിൽ ഐ.എ.എസ്./ഐ.എഫ്.എസ് ഉദ്യോഗസ്ഥരെ ചുമതലപ്പെടുത്തുന്നത് നല്ലതാണ്. അത് പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിന് ഏറ്റവും ഫലപ്രദമായ മാർഗ്ഗമായിരിക്കും. അതിനെ സംബന്ധിച്ചുകൂടി ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുന്നതായിരിക്കും.

ശ്രീ. ബി. ഡി. ദേവസ്സി: സർ, ആദിവാസികൾക്ക് മുൻപ് നിർമ്മിച്ചുകൊടുത്ത വീടുകൾ പലതും കാലപ്പഴക്കം മൂലവും അതുപോലെ നിർമ്മാണത്തിലെ

അപാകതമൂലവും വാസയോഗ്യമല്ലാതായിത്തീർന്നിട്ടുണ്ട്. പല വീടുകളും നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിക്കാതെ കിടക്കുന്നുണ്ട്. ഇതുവരെ വീട് ലഭിക്കാത്ത ആദിവാസികളുംബങ്ങളെയും കാണാൻ കഴിയും. അതുകൊണ്ട് ഇപ്പോൾ നടപ്പിലാക്കുന്ന അംബേദ്കർ സെറ്റിൽമെന്റ് ഡെവലപ്മെന്റ് പദ്ധതിയിൽ ഭവനനിർമ്മാണംകൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി അനുവദിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, അതിൽ ഭവനനിർമ്മാണംകൂടി എടുക്കുന്നുണ്ട്.

ഭൂമി ഇല്ലാത്തവർക്കും ഭൂമിയുണ്ടായിട്ടും വീടില്ലാത്തവർക്കും ഭൂമിയും വീടുമില്ലാത്തവർക്കും ഭൂമിയും വീടും ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള 'ലൈഫ്' പദ്ധതി ഇതുമായി ക്ലബ്ബ് ചെയ്യാനാണുദ്ദേശിക്കുന്നത്. നമ്മുടെ മുമ്പിലുള്ള ഏറ്റവും വലിയ പ്രശ്നം എസ്.സി. വിഭാഗത്തിൽ മാത്രം 35,000 വീടുകൾ സ്റ്റിൽ ആയി കിടക്കുകയാണ്. എസ്.ടി. വിഭാഗത്തിൽ 21,000 വീടുകൾ സ്റ്റിൽ ആയി കിടക്കുന്നുണ്ട്. അതിന്റെ സാമ്പത്തിക ബാധ്യതയാണ് യഥാർത്ഥത്തിൽ ഈ തന്നെയാണ് സാമ്പത്തിക വർഷത്തിലെ ഫണ്ടുപയോഗിച്ച് നമുക്ക് നിർവ്വഹിക്കാൻ സാധിക്കുന്നത്. സ്റ്റിൽ നികത്തുന്നതിനാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ പ്രാധാന്യം ഇപ്പോൾ നൽകുന്നത്. ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം സ്റ്റിൽ ആയി കിടക്കുന്ന വിഭാഗങ്ങളിൽ എസ്.സി.-യിൽ മാത്രം 23,741 പേർക്ക് വീട് പൂർത്തീകരിച്ചു.

എസ്.ടി.-യിൽ 10,643 പേർക്കും വീട് പൂർത്തീകരിച്ചു. ഇതിൽ സിംഹഭാഗവും ഐ.എ.വൈ. കോൺട്രിബ്യൂഷൻ കിട്ടാത്തതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടായിരുന്നു. ആ ഐ.എ.വൈ. കോൺട്രിബ്യൂഷൻ പരിപൂർണ്ണമായും കൊടുത്തു. ഇടിഞ്ഞുപൊളിഞ്ഞ വീടുകൾ പുനരുദ്ധരിക്കാനുള്ള നടപടിയും ഈ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. പട്ടികജാതി വിഭാഗത്തിന് വീട് റിപ്പയറിന് 50,000 രൂപ നൽകിയിരുന്നത് ഇപ്പോൾ ഒരു ലക്ഷം രൂപയാക്കി വർദ്ധിപ്പിക്കുകയാണ്. ആദിവാസി മേഖലയിലും അത് ഒരു ലക്ഷം രൂപയാക്കിയിട്ടുണ്ട്. തീരെ വാസയോഗ്യമല്ലാത്ത വീടുകളാണെങ്കിൽ അത് പൊളിച്ചുമാറ്റി പുതിയ വീടുകൾ വയ്ക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിയും സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: സർ, കേരളത്തിലെതന്നെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ആദിവാസി പുനരധിവാസ മേഖലയായ ആറളം ഫാം എന്റെ നിയോജക മണ്ഡലത്തിലാണ്. ആയിരക്കണക്കിന് ഭൂമി കേന്ദ്ര സർക്കാരിൽനിന്ന് കേരള ഗവൺമെന്റ് ഏറ്റെടുത്ത് ആദിവാസികൾക്ക് വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ പല സ്ഥലങ്ങളിലും കൊടുത്ത ഭൂമി വാസയോഗ്യമല്ല. വാസയോഗ്യമല്ലാത്ത ഭൂമി തിരിച്ചെടുത്തുകൊണ്ട് വാസയോഗ്യമായ ഭൂമി കൊടുക്കാനും അതുപോലെതന്നെ മരംമുറിക്കാൻ കഴിയാത്തതുകൊണ്ടും വന്യമൃഗ ശല്യമുള്ളതുകൊണ്ടും പലരും അവിടെ

താമസിക്കുന്നില്ല. അതുപോലെ ഭവനനിർമ്മാണവും പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടില്ല. ആദ്യം ഏൽപ്പിച്ച വീടുകൾതന്നെ പൂർത്തീകരിക്കാൻ സാധിച്ചില്ല. നിർമ്മാണത്തിൽ ധാരാളം അപാകതകളുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ഭവനനിർമ്മാണം, വിദ്യാഭ്യാസപരമായ സൗകര്യങ്ങൾ, അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ ശ്രദ്ധിച്ചുകൊണ്ട് ആറളം ആദിവാസി മേഖലയിലെ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക്, ആയിരക്കണക്കിന് ആദിവാസികൾ ഒന്നിച്ച് താമസിക്കുന്ന ഒരു സെറ്റിൽമെന്റ് എന്ന നിലയ്ക്ക്, അടിയന്തര പരിഹാരമുണ്ടാക്കാൻ പ്രത്യേക യോഗം വിളിച്ചുചേർത്ത് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഒരു പ്രാവശ്യം ഞാൻതന്നെ യോഗം വിളിച്ചതാണ്. ഔദ്യോഗികതലത്തിലും നിരവധി തവണ യോഗം വിളിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഫാമിൽ മൊത്തത്തിൽ വരുന്നത് 7,000 ഏക്കർ ഭൂമിയായിരുന്നു. അതിൽ 3500 ഏക്കർ ഭൂമിയാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട എ. കെ. ആന്റണി മുഖ്യമന്ത്രിയായിരിക്കുന്ന സമയത്ത് റീഹാബിലിറ്റേഷൻ സ്കീം പ്രഖ്യാപിച്ചുകൊണ്ട് നടപ്പിലാക്കിയത്. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ശ്രീമതി സി. കെ. ജാനു നൽകിയ ഒരു കേസുണ്ടായിരുന്നു. ആ കേസിന്റെ ഭാഗമായി പിന്നീട് ഭൂമി നൽകാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. പിന്നീട് സഖാവ് വി. എസ്. അച്യുതാനന്ദന്റെ

കാലഘട്ടത്തിലാണ് 1717 പേർക്ക് ഭൂമി നൽകിയത്. ആ ഭൂമി കൊടുത്ത സ്ഥലത്ത് ഏറെക്കുറെ വീടുകൾ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ. തന്നെ വന്ന് കണ്ടതാണ്. എന്നാൽ ചില വീടുകളൊക്കെ വളരെ മോശമാണ്. ആ വീടുകളൊക്കെ നമുക്ക് മാറ്റാം. ഫാം കോർപ്പറേഷനാണ്. ഫാം കോർപ്പറേഷൻ യഥാർത്ഥത്തിൽ അതിൽനിന്ന് കിട്ടുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വരുമാനംകൊണ്ട് ഇവരുടെ വേതനം നൽകാൻ കഴിയില്ല. അതിന്റെ ഭാഗമായി കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം ഒരു കോടി രൂപ വേതനം നൽകാൻ വേണ്ടി മാത്രം ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പിന്റെ സഹായത്തോടുകൂടി കൊടുക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. യഥാർത്ഥത്തിൽ സ്വയം പര്യാപ്തയിലേയ്ക്ക് ആറളം ഫാമിലെ ആദിവാസികളെ എത്തിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ് ഫാം കോർപ്പറേഷൻ രൂപംനൽകിയത്. ആ ദിശയിലേയ്ക്കെത്തിയിട്ടില്ല. ഇപ്പോൾ ഒരു പുതിയ എം.ഡി. വരാൻ പോകുന്നുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി കുറേ ഫലപ്രദമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാൻ സാധിക്കും. മറ്റ് പശ്ചാത്തല സൗകര്യങ്ങളൊക്കെ അവിടെയുണ്ട്. പക്ഷെ വന്യമൃഗങ്ങളുടെ ആക്രമണമാണ് പ്രശ്നം. അതിന്റെ ഭാഗമായി വീട് കൊടുത്ത സ്ഥലത്തുപോലും ആദിവാസികൾ വന്ന് താമസിക്കുന്നില്ല. അതാണ് അതിനകത്തുള്ള ഏറ്റവും വലിയ പ്രശ്നം. ആദിവാസികൾക്ക് വന്ന് താമസിക്കാൻ പറ്റാവുന്ന സുരക്ഷിതത്വം

അവിടെയുണ്ടാകണമെങ്കിൽ വന്യമൃഗങ്ങളുടെ ശല്യം ഒഴിവാക്കണം. അതുസംബന്ധിച്ച് വനം വകുപ്പുമായി ചർച്ച നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇക്കാര്യത്തിൽ പരമാവധി ഇടപെടും.

ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ: സർ, പട്ടികജാതി വിഭാഗങ്ങൾക്ക് ധനസഹായം നൽകുന്നതോടൊപ്പം അത് വിനിയോഗിക്കാൻകൂടി അവരെ സഹായിക്കാൻ സർക്കാർ സംവിധാനമൊരുക്കേണ്ടതാണ്. എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ കടപ്പാറ മുർത്തിക്കുന്ന് കോളനിയിലെ ആദിവാസികൾക്ക് ഭൂമി നൽകാൻ ജില്ലാ ഭരണകൂടത്തിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ എല്ലാ തയ്യാറെടുപ്പുകളും നടത്തിയതാണ്. അവസാനഘട്ടത്തിൽ വനം വകുപ്പിലെ ചില ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ ഒത്താശയോടുകൂടി അതിനെ അട്ടിമറിച്ച്. ഇപ്പോൾ അരാജക സംഘങ്ങൾ സമര കേന്ദ്രത്തിൽ തമ്പടിച്ച് വനനശീകരണവും ആദിവാസികളുടെ സാംസ്കാരിക തകർച്ചയ്ക്കും നേതൃത്വം കൊടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ പ്രശ്നത്തിൽ അടിയന്തര പരിഹാരം കണ്ടെത്തുന്നതിനുള്ള പരിശ്രമം ഈ ഗവൺമെന്റ് നടത്തുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞത് ശരിയാണ്. കടപ്പാറ കോളനിയിൽ താമസിക്കുന്ന ആദിവാസികൾക്ക് ഭൂമി ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് ശക്തമായ നിലപാടായിരുന്നു കളക്ടർ സ്വീകരിച്ചത്. കളക്ടർ സ്വീകരിച്ചതെന്ന്

പറഞ്ഞുകഴിഞ്ഞാൽ കേന്ദ്ര വനാവകാശ നിയമത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സബ് ഡിവിഷൻ കമ്മിറ്റിയും ഡിസ്ട്രിക്ട് ലെവൽ കമ്മിറ്റിയും ചേർന്നു. ഭൂമി കൊടുക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ച സമയത്താണ് അവിടെയുള്ള ഒരു ഡി.എഫ്.ഒ.,.....RoR നൽകണമെങ്കിലും ഡി.എഫ്.ഒ.-യുടെ ഒപ്പുംകൂടി വേണം. ഡി.എഫ്.ഒ. ഒപ്പിട്ടില്ല. അതിനുശേഷം ബഹുമാനപ്പെട്ട റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെയും ഫോറസ്റ്റ് വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെയും ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തി ഈ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള സംയുക്തമായ നീക്കം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ പറഞ്ഞത് ശരിയാണ്, നമ്മൾ ഭൂമി കൊടുക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ ഉണ്ടാകുന്ന ഒരു പ്രശ്നം ആരു വിചാരിച്ചാലും അവിടെയുണ്ടാകുന്ന ചില ആന്റി സോഷ്യൽ എലിമെന്റ്സിനെ ഇല്ലാതാക്കാൻ പറ്റില്ല എന്നതാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ തെറ്റായ ചില പ്രവണതകളുടെയും സമീപനങ്ങളുടെയും ഭാഗമായാണ് ഇത്തരം ശക്തികൾ ഇത്തരം മേഖലകളിൽ വരുന്നത് എന്നുള്ളതുകൂടി കണ്ടുകൊണ്ട് ഒരു ആദിവാസി സൗഹൃദ സമീപനം സ്വീകരിക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ ആദിവാസികൾക്ക് നമ്മളെന്ന് കൊടുത്തു, സ്വാതന്ത്ര്യം കിട്ടി ഇത്രയും നാളായി, അവർക്ക് ഒരു തുണ്ട് ഭൂമിയോ വീടോ ഇല്ല. അപ്പോൾ സ്വാഭാവികമായും നമുക്കപ്പുറം ചില ശക്തികൾ അവിടെ വരും. അങ്ങനെയാണ് ചില ആളുകൾ അവിടെ വന്നത്. പക്ഷെ ഭൂമി നമ്മൾ കൊടുക്കുമെന്ന്

ഉറപ്പുവരുത്തിയതോടുകൂടി ആ പ്രശ്നങ്ങൾ ഏറ്റെടുക്കാനും പരിഹരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. അത്തരം എലിമെന്റ്സിന്റെ പ്രവർത്തനം ഇല്ലാതാക്കാനും നമുക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. വനം വകുപ്പും പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പും സംയുക്തമായി ഇതിനെ സംബന്ധിച്ച് ആലോചിച്ച് ഒരു പരിഹാരം കാണുന്നതായിരിക്കും.

(*213) തൊഴിൽ വകുപ്പിന്റെ എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് വിംഗിന്റെ

ഇടപെടലുകൾ

ശ്രീമതി യു. പ്രതിഭ ഹരി:

ശ്രീ. എ. പ്രദീപ് കുമാർ:

ശ്രീ. ജെയിംസ് മാത്യു:

ശ്രീ. ഡി. കെ. മുരളി: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് തൊഴിലും എക്സൈസും

വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) തൊഴിൽ നിയമങ്ങൾ പാലിക്കുന്നുണ്ടെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്താനായി തൊഴിൽ വകുപ്പിന്റെ എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് വിംഗ് നടത്തുന്ന ഇടപെടലുകൾ അറിയിക്കാമോ:

(ബി) പീടികകളിലേയും വാണിജ്യ സ്ഥാപനങ്ങളിലേയും തൊഴിലാളികൾക്ക് ഓവർടൈം വേതനം, ആഴ്ച അവധി, വിശ്രമവേള തുടങ്ങി ഷോപ്പ് ആന്റ് കൊമേഴ്സ്യൽ എസ്റ്റാബ്ലിഷ്മെന്റ് നിയമപ്രകാരം ലഭിക്കേണ്ട ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നില്ലെന്ന

കാര്യം ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ;

(സി) തൊഴിൽ നഷ്ടഭീഷണി മൂലം തൊഴിലാളികൾക്ക് പരാതിപ്പെടാൻപോലും സാധിക്കാത്തതിനാൽ എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് വിംഗിന്റെ പ്രവർത്തനം എത്രമാത്രം ഫലപ്രദമായി നടക്കുന്നുണ്ട്; വിശദമാക്കുമോ;

(ഡി) ഏജൻസികളുടെ ചൂഷണത്തിന് വിധേയരാകുന്ന ഗാർഹിക തൊഴിലാളികൾ, സെക്യൂരിറ്റി ജീവനക്കാർ എന്നീ വിഭാഗങ്ങളുടെ താല്പര്യസംരക്ഷണത്തിനായി ഏതുവിധത്തിൽ ഇടപെടാൻ സാധിക്കുന്നുവെന്ന് അറിയിക്കാമോ?

തൊഴിലും എക്സൈസും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. ടി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ): സർ,

(എ) തൊഴിൽ വകുപ്പിലെ 101 അസിസ്റ്റന്റ് ലേബർ ഓഫീസർമാരും 14 ജില്ലാ ലേബർ ഓഫീസർമാരും എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് വിഭാഗത്തിന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്ത് പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. 2017-ൽ നാളിതുവരെ 31822 സ്ഥാപന പരിശോധനകൾ നടത്തുകയും 3757 പ്രോസിക്യൂഷനും 365 ക്ലെയിം പെറ്റീഷനും ഫയൽ ചെയ്യുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ പ്ലാന്റേഷൻ മേഖലയിൽ തൊഴിൽ നിയമങ്ങൾ നടപ്പാക്കുന്നതിന് ചീഫ് പ്ലാന്റേഷൻ ഇൻസ്പെക്ടറുടെ കീഴിൽ സംസ്ഥാനത്ത് 11 പ്ലാന്റേഷൻ ഇൻസ്പെക്ടർമാരും പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. ഈ സർക്കാർ

അധികാരമേറ്റശേഷം ടെക്സ്റ്റൈൽസ്, കൺസ്യൂക്ഷൻ സൈറ്റുകൾ, ആശുപത്രികൾ, സെക്യൂരിറ്റി ഏജൻസികൾ എന്നീ മേഖലകളിൽ എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് വിഭാഗം സ്പെഷ്യൽ പരിശോധന നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. അസംഘടിത മേഖലയിലെ തൊഴിലാളികൾക്ക് മിനിമം വേതനം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി വേതന സുരക്ഷാ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. 1948-ലെ മിനിമം വേതന നിയമപ്രകാരവും 1936-ലെ വേതനം കൊടുക്കൽ നിയമപ്രകാരവും നിശ്ചയിക്കപ്പെട്ട വേതനം തൊഴിലാളികൾക്ക് കൃത്യസമയത്ത് ലഭ്യമാകുന്നുണ്ടോയെന്ന് തൊഴിൽ വകുപ്പിലെ ഇൻസ്പെക്ടർമാർ ഓൺലൈൻ ആയിത്തന്നെ പരിശോധന നടത്തിവരുന്നു. തൊഴിൽ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ഗുണനിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്തി മെച്ചപ്പെട്ട തൊഴിൽ അന്തരീക്ഷം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനായി കേരളാ ഷോപ്പ് & കൊമേഴ്സ്യൽ എസ്റ്റാബ്ലിഷ്മെന്റ് നിയമത്തിന്റെ കീഴിൽ വരുന്ന സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ഗ്രേഡിംഗ് സിസ്റ്റം നടപ്പിലാക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ചുള്ള നടപടിയും സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(ബി) ഉണ്ട്.

(സി) എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് വിംഗിന്റെ പ്രവർത്തനം ഫലപ്രദമായി നടന്നുവരുന്നുണ്ട്. സ്ഥാപനങ്ങളിൽ പരിശോധന നടത്തി വിവിധ തൊഴിൽ നിയമപ്രകാരമുള്ള ആനുകൂല്യങ്ങൾ ജീവനക്കാർക്ക് ലഭിക്കുന്നുണ്ടെന്ന്

ഉറപ്പുവരുത്തുന്നുണ്ട്.

തൊഴിൽ വകുപ്പ് ആരംഭിച്ച കോൾ സെന്റർ മുഖേന വകുപ്പിനെ സംബന്ധിച്ചുള്ള സംശയങ്ങളും പരാതികളും 155214/180042555214 എന്നീ നമ്പരുകളിൽ രാവിലെ 7 മണി മുതൽ വൈകുന്നേരം 7 മണി വരെ വിളിച്ച് പരിഹരിക്കാവുന്നതാണ്.

(ഡി) ഗാർഹിക തൊഴിൽ, സെക്യൂരിറ്റി മേഖല എന്നിവയിൽ മിനിമം വേതനം നിശ്ചയിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആയത് ലഭ്യമാകുന്നുവെന്ന് സ്ഥാപന പരിശോധനകളിൽ ഉറപ്പുവരുത്താറുണ്ട്. സെക്യൂരിറ്റി മേഖലയിലെ തൊഴിൽ പ്രശ്നങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് നിരവധി പരാതികൾ ലഭിച്ചതിന്റെയും സ്ഥാപന പരിശോധനകളിൽ ബോധ്യപ്പെട്ടതിന്റേയും അടിസ്ഥാനത്തിൽ 29.07.2017- ന് സംസ്ഥാനത്തെ 79 സെക്യൂരിറ്റി ഏജൻസികളിൽ സ്പെഷ്യൽ പരിശോധന നടത്തി കണ്ടെത്തിയ നിയമ ലംഘനങ്ങൾക്ക് നോട്ടീസ് നൽകി തുടർ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു

ശ്രീമതി യു. പ്രതിഭ ഹരി: സർ, തൊഴിലാളിക്ഷേമത്തിന് മുന്തിയ പരിഗണന നൽകുന്ന ഗവൺമെന്റാണ് നമ്മുടേത്. അന്യസംസ്ഥാന തൊഴിലാളികൾക്ക് മനുഷ്യരായി ജീവിക്കാനുള്ള അവകാശം നൽകിയവരാണ് നമ്മൾ. അതിന്റെ ഭാഗമായാണ് അന്യസംസ്ഥാന തൊഴിലാളികൾക്ക് ഇൻഡ്യയിൽത്തന്നെ ആദ്യമായി ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ ഏർപ്പെടുത്തിയ സംസ്ഥാനമെന്ന പേര്

കേരളത്തിന് ലഭിച്ചത്. 25 ലക്ഷത്തോളം അന്യസംസ്ഥാന തൊഴിലാളികളാണ് കേരളത്തിൽ ജോലി ചെയ്യുന്നതെന്നാണ് അനുഭവദാർശനിക കണക്ക്. ഗവൺമെന്റ് കൊടുക്കുന്ന ഈ ആനുകൂല്യങ്ങൾ എല്ലാവർക്കും ലഭിക്കുന്നതിനും ഇവരുടെ ഇടയിലുള്ള ചൂഷണം ഒഴിവാക്കുന്നതിനും കൃത്യമായ ഒരു രജിസ്റ്റർ തയ്യാറാക്കേണ്ടത് ആവശ്യമാണ്. രജിസ്റ്റർ തയ്യാറാക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള എന്ത് ഇടപെടലുകൾ നടത്താനാണ് തൊഴിൽ വകുപ്പ് ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. അതിൽ എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് വിഭാഗത്തിന്റെ പ്രവർത്തനം കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കുമോ?

ശ്രീ. ടി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, ഇതര സംസ്ഥാന തൊഴിലാളികളെ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള എല്ലാ നടപടികളും സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. 'ആവാസ്' പദ്ധതി ഇതിന്റെ ഭാഗമായാണ് നടപ്പിലാക്കുന്നത്. 'ആവാസ്' പദ്ധതിയിലൂടെ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്ന എല്ലാ തൊഴിലാളികൾക്കും 15,000 രൂപവരെ ചികിത്സാ സഹായം ലഭിക്കാനും ഏതെങ്കിലും തൊഴിലാളി മരണപ്പെടാൻ ഇടവന്നാൽ ആ തൊഴിലാളിയുടെ ഇൻഷുറൻസ് സ്കീമിൽപ്പെടുത്തി കുടുംബത്തിന് 2 ലക്ഷം രൂപവരെ നൽകുന്നതിനുമുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. അതിന്റെ സോഫ്റ്റ്‌വെയറെല്ലാം തയ്യാറാക്കി കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഈ സെപ്റ്റംബറിൽത്തന്നെ നടപ്പിൽവരുത്താൻ കഴിയുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. എല്ലാ തൊഴിലാളികളെയും

ഗവൺമെന്റിന്റെ ചെലവിൽ ഈ സ്കീമിൽ കൊണ്ടുവരുന്നതിനുള്ള നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. ഈ പ്രവർത്തനം പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നതിന് ജനപ്രതിനിധികളുടെയും ട്രേഡ് യൂണിയൻ സംഘടനകളുടെയും പൂർണ്ണ സഹകരണം ഗവൺമെന്റ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

ശ്രീമതി യു. പ്രതിഭ ഹരി: സർ, സ്വകാര്യ ആശുപത്രി ജീവനക്കാരുടെ മിനിമം വേതനം പുതുക്കി നിശ്ചയിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ പൂർത്തിയായിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. ടി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, സ്വകാര്യ ആശുപത്രികളിലെ ജീവനക്കാർക്കെല്ലാം മിനിമം വേതനം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള എല്ലാ നടപടികളും ഗവൺമെന്റ് പൂർത്തീകരിച്ചുവരികയാണ്. ട്രേഡ് യൂണിയൻ സംഘടനകളുമായി നടത്തിയിട്ടുള്ള ചർച്ചകളിൽ ഈ കാര്യത്തിൽ വ്യക്തത വരുത്തി തീരുമാനമെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഏതാനും ദിവസങ്ങൾക്കുള്ളിൽത്തന്നെ ഇതിന്റെ പ്രഖ്യാപനം നടത്താൻ കഴിയുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. മിനിമം വേജസ് അഡ്വൈസറി ബോർഡ് വഴി ഇതിന്റെ അവസാന തീരുമാനം പ്രഖ്യാപിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ ഇത് പൂർണ്ണമായും കേരളത്തിൽ നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിക്കും.

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ... ഓർഡർ. ചോദ്യോത്തരവേള അവസാനിച്ചു.
(ചോദ്യോത്തര സമയം കഴിഞ്ഞു.)

